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                                1.ΠΑΝΙΔΑ 

ΕΙΑΓΩΓΗ 



Υπολογίηεται ότι ο ςυνολικόσ αρικμόσ ηϊων και ωυτϊν ςτον 

πλανιτθ μασ κυμαίνεται από 2 ζωσ 8 εκατομμφρια. 

Μζχρι ςτιγμισ ζχουν ταξινομθκεί περίπου 1.500.000 είδθ. 

Δυςτυχϊσ, όμωσ, χιλιάδεσ από αυτά απειλοφνται με εξαωάνιςθ. 

Κάποια μπορεί να εξαωανιςτοφν πριν καν τα ανακαλφψουμε. 

Εκτιμάται ότι κάκε χρόνο εξαωανίηονται περίπου 30.000 είδθ! 

Απειλοφμενο ονομάηεται κάκε είδοσ ηωντανοφ οργανιςμοφ το 

οποίο απειλείται με εξαωάνιςθ ςτο άμεςο μζλλον. 

Θ IUNC χωρίηει τα απειλοφμενα είδθ ςε τρεισ κατθγορίεσ. Στα 

είδθ που βρίςκονται ςε κρίςιμη απειλή (critically endangered), 

ςτα είδθ που είναι απλϊσ απειλοφμενα (endangered) και τα είδθ 

που είναι εκτεθειμζνα (vulnerable). 

Θ γνϊςθ μασ για τα ηϊα τθσ Ελλάδασ ξεκινά πολφ παλιά, 

ουςιαςτικά από τον Αριςτοτζλθ, που πριν από 2.300 χρόνια 

ζγραψε το Ρερί ηϊων ιςτορίαι, όπου περιζγραψε με ιδιαίτερθ 

λεπτομζρεια περίπου 600 είδθ. Οι γνϊςεισ πάνω ςτθν ελλθνικι 

πανίδα αυξικθκαν με τθ ςυμβολι διαωόρων ωυςιοδιωϊν και 

λογίων ςτα χρόνια τθσ ελλθνιςτικισ, τθσ ρωμαϊκισ και τθσ 

βυηαντινισ περιόδου, ενϊ απζκτθςαν μια περιςςότερο πλιρθ 

μορωι με τθ βοικεια διαωόρων ξζνων περιθγθτϊν του 17ου, 

18ου και 19ου αιϊνα. Θ πρϊτθ μεγάλθ οργανωμζνθ αποςτολι 

πραγματοποιικθκε από Γάλλουσ ωυςιοδίωεσ ςτθν Ρελοπόννθςο 

το διάςτθμα 1832-1836 (Bory de SaintVincent 1832-1836). Από 

τότε μζχρι και τθ δεκαετία του '70 θ μεγάλθ πλειονότθτα των 

επιςτθμονικϊν εργαςιϊν πάνω ςτθν πανίδα ζγινε από ξζνουσ, 

κυρίωσ γερμανόωωνουσ, ερευνθτζσ. Από το '70 και μετά 

αυξάνεται ο αρικμόσ των Ελλινων που αςχολοφνται με τθν 



πανίδα τθσ Ελλάδασ (Legakis 1983). Κάκε χρόνο δθμοςιεφονται 

πάνω από 150 εργαςίεσ για όλεσ τισ ομάδεσ ηϊων και για κζματα 

που κυμαίνονται από τθ ωυςιολογία ωσ τθν οικολογία και τθ 

διατιρθςι τουσ. Θ πανίδα τθσ Ελλάδασ περιλαμβάνει 

αντιπροςϊπουσ από τα περιςςότερα ηωικά ωφλα. Σφμωωνα με 

πρόςωατεσ απογραωζσ (Fauna Europaea 2004), ζχουν 

καταγραωεί 23.130 είδθ ηϊων τθσ ξθράσ και των γλυκϊν νερϊν 

(Λεγάκισ 2004). Σε αυτά μποροφμε να προςκζςουμε και άλλα 

3.500 είδθ τθσ κάλαςςασ. Αν προςκζςουμε ζναν αρικμό ειδϊν 

που ζχει καταγραωεί αλλά δεν περιλαμβάνεται ςτουσ ςθμερινοφσ 

καταλόγουσ ωκάνουμε ςε ζνα ςφνολο περίπου 30.000 ειδϊν. 

Είναι όμωσ γνωςτό ότι θ πανίδα τθσ Ελλάδασ δεν είναι καλά 

μελετθμζνθ. Καλφτερα γνωςτά είναι τα Σπονδυλόηωα, ενϊ τα 

μεγαλφτερα κενά υπάρχουν ςτα αςπόνδυλα ωφλα. Αν 

ςυγκρίνουμε τον αρικμό των ειδϊν τθσ Ελλάδασ με τον αρικμό 

των ειδϊν τθσ Ευρϊπθσ, βλζπουμε ότι υπάρχουν ομάδεσ όπου τα 

ελλθνικά είδθ αποτελοφν το 40% τθσ ευρωπαϊκισ πανίδασ, ενϊ 

άλλεσ όπου αποτελοφν το 10%. Ζτςι πιςτεφεται ότι, αν μελετθκεί 

πλιρωσ, θ ελλθνικι πανίδα κα πρζπει να περιλαμβάνει περίπου 

50.000 είδθ. Ππωσ είναι αναμενόμενο, θ πλειονότθτα των ηωικϊν 

ειδϊν ανικει ςτα Αρκρόποδα (92%), ενϊ ακολουκοφν τα 

Μαλάκια και τα Χορδωτά. Μζςα ςτα Αρκρόποδα επικρατοφν τα 

Ζντομα, και ιδιαίτερα τα Κολεόπτερα, τα Λεπιδόπτερα, τα 

Υμενόπτερα και Δίπτερα, ενϊ ςχετικά υψθλοφσ αρικμοφσ ειδϊν 

ζχουν και τα Ομόπτερα, τα Ετερόπτερα και τα Ορκόπτερα. Από 

τισ άλλεσ ομάδεσ των Αρκροπόδων ξεχωρίηουν οι Αράχνεσ, τα 

Χειλόποδα και τα Διπλόποδα. Θ πανίδα τθσ Ελλάδασ ζχει 

περιςςότερεσ ςυγγζνειεσ με τθν πανίδα τθσ ανατολικισ 

Μεςογείου, μιασ περιοχισ που επθρεάηεται από τθν Ευρϊπθ, τθν 

κεντρικι Αςία, τθν Ανατολία, τθ Μζςθ Ανατολι και τθν Αωρικι. Σε 



πολλζσ περιοχζσ τθσ Ελλάδασ τα επικρατοφντα πανιδικά ςτοιχεία 

είναι ανατολικομεςογειακά. Τα νοτιοευρωπαϊκά ςτοιχεία είναι 

επίςθσ ςθμαντικά και ενιςχφονται όςο πθγαίνουμε προσ τα 

βόρεια τθσ χϊρασ. Στισ βόρειεσ περιοχζσ ςυναντάμε ςυχνότερα 

και κακαρά ευρωπαϊκά αλλά και παλαιαρκτικά ςτοιχεία. Θ 

διαμόρωωςθ τθσ πανίδασ τθσ Ελλάδασ οωείλεται τόςο ςε 

ιςτορικοφσ όςο και ςε οικολογικοφσ παράγοντεσ. Οι κυριότεροι 

ιςτορικοί παράγοντεσ είναι θ παρουςία των παγετϊνων και 

γενικότερα του ψυχροφ κλίματοσ του Ρλειςτοκαίνου, θ 

παλαιότερθ, μακρόχρονθ ςφνδεςθ νθςιϊν με τισ θπειρωτικζσ 

περιοχζσ και μεταξφ τουσ, θ φπαρξθ ωραγμάτων που εμπόδιηαν 

τθ διαςπορά και οι αλλαγζσ τθσ βλάςτθςθσ, κυρίωσ τα τελευταία 

20.000 χρόνια. 

 

 

Στουσ οικολογικοφσ παράγοντεσ περιλαμβάνονται οι κλιματικοί 

παράγοντεσ, όπωσ θ κερμοκραςία και θ υγραςία, το ζδαωοσ, θ 

βλάςτθςθ, το ανάγλυωο του εδάωουσ, το υψόμετρο, θ 

μωςαϊκότθτα των μεςογειακοφ τφπου οικοςυςτθμάτων, οι 

ανκρϊπινεσ δραςτθριότθτεσ και άλλοι. Υπάρχουν, για 

παράδειγμα, είδθ που δεν αντζχουν τισ εξαιρετικά χαμθλζσ 

κερμοκραςίεσ του χειμϊνα ι τισ πολφ υψθλζσ του καλοκαιριοφ. 

Άλλα είδθ ζχουν προτίμθςθ ςε αςβεςτολικικά εδάωθ άλλα δεν 

μποροφν να επιβιϊςουν ςε μεγάλα υψόμετρα, ενϊ είδθ με 

εξειδικευμζνεσ προτιμιςεισ εκμεταλλεφονται με επιτυχία τα 

ςυγκεκριμζνα μικροπεριβάλλοντα των μεςογειακοφ τφπου 

οικοςυςτθμάτων. Υπάρχουν οριςμζνεσ ομάδεσ ηϊων οι οποίεσ 

εμωανίηουν ςθμαντικό αρικμό ειδϊν ςε ςχζςθ με τον αντίςτοιχο 

αρικμό των άλλων ευρωπαϊκϊν χωρϊν. Ομάδεσ όπωσ τα χερςαία 



Μαλάκια, τα Ιςόποδα και τα Ερπετά ζχουν ςτθν Ελλάδα τθ 

μεγαλφτερθ αωκονία ςε ςχζςθ με τθν ζκταςθ. Αυτι θ πυκνότθτα 

ειδϊν μπορεί να οωείλεται ςε πολλοφσ λόγουσ: Από τθ μια 

πλευρά υπάρχει θ μωςαϊκότθτα των οικοςυςτθμάτων. Μζςα ςε 

μικρι απόςταςθ ςυναντά κανείσ παράκτια, ωρυγανικά, καμνϊδθ, 

δαςικά και υποαλπικά οικοςυςτιματα, κακζνα από τα οποία ζχει 

διαωορετικζσ μορωζσ και υποδιαιρζςεισ. Από τθν άλλθ, όπωσ 

αναωζρκθκε, θ Ελλάδα βρίςκεται ςε ζνα βιογεωγραωικό 

ςταυροδρόμι μεταξφ διαωόρων διαδρόμων διαςποράσ. Ο 

κερματιςμόσ τθσ επιωάνειασ τθσ Ελλάδασ ςε πολλά καλάςςια 

αλλά και "ορεινά" νθςιά ζχει οδθγιςει ςτθ δθμιουργία πολλϊν 

ενδθμικϊν ειδϊν. Το ωαινόμενο τθσ μεγάλθσ αωκονίασ τθσ 

βιοποικιλότθτασ δεν περιορίηεται οφτε ςτα ηϊα οφτε ςτθν 

ελλαδικι περιοχι. Θ χλωρίδα τθσ Ελλάδασ είναι εξίςου 

αωκονότερθ από τθ χλωρίδα των περιςςότερων ευρωπαϊκϊν 

χωρϊν. Γενικότερα, όλθ θ νότια Ευρϊπθ, και ειδικότερα οι τρεισ 

μεγάλεσ χερςόνθςοι, Ιβθρικι, Ιταλικι και Βαλκανικι, είναι 

πλουςιότερθ ςε είδθ ωυτϊν και ηϊων από τθν κεντρικι και 

βόρεια Ευρϊπθ. Ενδεικτικόσ είναι ο αρικμόσ των ειδϊν που 

προςτατεφονται ςε επίπεδο Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ με τισ Οδθγίεσ 

για τουσ Oικοτόπουσ (92/43/ΕΟΚ) και τα Άγρια Ρτθνά 

(79/409/ΕΟΚ) και απαντϊνται ςτθ χϊρα μασ. Συγκεκριμζνα το 

64% του αρικμοφ των προςτατευόμενων πτθνϊν ςε ευρωπαϊκό 

επίπεδο απαντάται και ςτθν Ελλάδα και αντίςτοιχα το 43% των 

κθλαςτικϊν και το 41% των ερπετϊν. Θ άλλθ ιδιαιτερότθτα τθσ 

ελλθνικισ πανίδασ είναι το υψθλό ποςοςτό ενδθμιςμοφ. 

Ενδθμικό είδοσ μιασ περιοχισ κεωρείται ζνα είδοσ που υπάρχει 

μόνο ςε αυτι τθν περιοχι και πουκενά αλλοφ ςτον κόςμο. Από τα 

δεδομζνα του προγράμματοσ Fauna Europaea προκφπτει ότι 

μζχρι ςιμερα ζχουν καταγραωεί 3.956 ενδθμικά είδθ τθσ ξθράσ 



και των γλυκϊν νερϊν, ζνα ποςοςτό 17,1%. Υπάρχουν οριςμζνεσ 

ομάδεσ, ό- πωσ τα χερςαία Ιςόποδα και τα Ορκόπτερα, με 

ενδθμιςμό υψθλότερο από 30% (64% και 32% αντίςτοιχα). Οι 

κυριότεροι λόγοι για τθν φπαρξθ αυτϊν των υψθλϊν ποςοςτϊν 

είναι θ μακροχρόνια απομόνωςθ των νθςιϊν και θ φπαρξθ 

πλειςτοκαινικϊν καταωυγίων ςτισ ορεινζσ περιοχζσ. Οριςμζνεσ 

περιοχζσ τθσ Ελλάδασ ζχουν ιδιαίτερα υψθλό αρικμό ειδϊν και 

ειδικά εν- δθμικϊν ειδϊν. Αυτόσ ο υψθλόσ αρικμόσ μπορεί να 

προιλκε από τθ μακροχρόνια απομόνωςθ και τθν επακόλουκθ 

ζντονθ ειδογζνεςθ. Τζτοιεσ περιοχζσ ςτθ νότια Ελλά- δα είναι οι 

κορυωζσ των βουνϊν, όπωσ του Ταψγετου και του Ψθλορείτθ, και 

νθςιά, όπωσ πολλά νθςιά των Κυκλάδων (Legakis & Kypriotakis 

1994, Sfenthourakis & Legakis 2001). Δυςτυχϊσ, ζχουμε ςτθ 

διάκεςι μασ ςχετικά λίγα δεδομζνα για τθν κατάςταςθ των 

πλθκυςμϊν των ειδϊν που ηουν ςτθν Ελλάδα. Μια γενικι 

εκτίμθςθ είναι ότι οι πλθκυςμοί είναι ςχετικά αραιοί αν τουσ 

ςυγκρίνουμε με αντίςτοιχουσ τθσ κεντρικισ Ευρϊπθσ. Υπάρχουν 

ομάδεσ οι οποίεσ ωτάνουν ςε πολφ υψθλά επίπεδα, όπωσ, για 

παράδειγμα, οριςμζνα είδθ ςαυρϊν, Ορκοπτζρων και 

Κολεοπτζρων, που είναι προςαρμοςμζνα ςε κερμά κλίματα. 

Γενικότερα, τα Σπονδυλόηωα δεν παρουςιάηουν πλθκυςμοφσ με 

υψθλζσ πυκνότθτεσ. Είναι επίςθσ ενδεικτικό ότι ςτθν πρόςωατθ 

εξαετι εκνικι αναωορά για το 62% των ειδϊν που 

προςτατεφονται από τθν Οδθγία για τουσ Οικοτόπουσ 

(92/43/ΕΟΚ) θ Ελλάδα δθλϊνει άγνωςτθ κατάςταςθ διατιρθςθσ 

(ΕΙΟ- ΝΕΤ 2008). Το ποςοςτό αυτό ανζρχεται ςτο 100% για τα 

Αρκρόποδα τθσ Οδθγίασ των Οικοτόπων, ενϊ ακόμθ και για τα 

κθλαςτικά θ κατάςταςθ διατιρθςθσ είναι άγνωςτθ ςε ποςοςτό 

μεγαλφτερο του 70%. Πςον αωορά τα προςτατευόμενα είδθ για 

τα οποία θ χϊρα μασ ζχει ςτοιχεία, ςφμωωνα με τθν ίδια ανάλυςθ 



θ κατάςταςθ διατιρθςθσ δθλϊκθκε ωσ ικανοποιθτικι μόνο για το 

12% αυτϊν. Ζντονθ ανθςυχία προκαλοφν τα δεδομζνα για τα 

καλάςςια είδθ, κακϊσ θ κατάςταςθ διατιρθςισ τουσ, ςε 

ποςοςτό 65%, κρίνεται από κακι ζωσ μθ ικανοποιθτικι. Για το 

υπόλοιπο 35% των καλάςςιων ειδϊν θ κατάςταςθ διατιρθςθσ 

αναωζρεται ωσ άγνωςτθ. 1.2 Νομικό κακεςτϊσ και μζτρα 

προςταςίασ Τα μζτρα προςταςίασ και διατιρθςθσ τθσ πανίδασ 

χωρίηονται ςε μζτρα in situ (επί τόπου) και ςε μζτρα ex situ (εκτόσ 

τόπου). Στα in situ μζτρα μποροφμε να περιλάβου- με τθν φπαρξθ 

προςτατευόμενων περιοχϊν, οριςμζνεσ από τισ οποίεσ ζχουν 

δθμιουργθκεί ειδικά για τθν προςταςία ςυγκεκριμζνων, ιδιαίτερα 

απειλοφμενων, ειδϊν. Ο κεςμόσ των προςτατευόμενων περιοχϊν 

ξεκίνθςε ςτθν Ελλάδα το 1938, με τθν ίδρυςθ του Εκνικοφ 

Δρυμοφ Ολφμπου. Θ κιρυξθ προςτατευόμενων περιοχϊν γίνεται 

πλζον με βάςθ όςα ορίηει ο Ν. 1650/86, υπάρχουν όμωσ και άλλα 

κεςμικά και κανονιςτικά μζτρα, όπωσ είναι θ δαςικι διαχείριςθ, 

θ διαχείριςθ των υδάτινων πόρων, τα ΣΧΟΑΡ, τα Ειδικά 

Χωροταξικά κλπ. Σιμερα υπάρχουν διάωορεσ κατθγορίεσ 

προςτατευόμενων περιοχϊν: – Εκνικοί δρυμοί – Αιςκθτικά δάςθ 

– Εκνικά Ράρκα – Εκνικά Θαλάςςια Ράρκα – Διατθρθτζα μνθμεία 

τθσ ωφςθσ – Καταωφγια άγριασ ηωισ – Εκτροωεία κθραμάτων – 

Ελεγχόμενεσ κυνθγετικζσ περιοχζσ – Ρροςτατευόμενα αλιευτικά 

πεδία – Ρεριοχζσ παγκόςμιασ πολιτιςτικισ κλθρονομιάσ Σε αυτζσ 

τισ κατθγορίεσ πρζπει να προςτεκοφν και οι περιοχζσ του 

Ευρωπαϊκοφ Οικολογικοφ Δικτφου Natura 2000. Οι περιοχζσ 

αυτζσ ωιλοξενοφν ωυςικοφσ τφπουσ οικοτόπων και οικοτόπουσ 

ειδϊν που είναι ςθμαντικοί ςε ευρωπαϊκό επίπεδο. Ανικουν ςε 

δφο κατθγορίεσ: ςτουσ Τόπουσ Κοινοτικισ Σθμαςίασ (Sites of 

Community Importance, SCIs), που προςδιορίηονται ςφμωωνα με 

τουσ τφπουσ οικοτόπων και τα είδθ των παραρτθμάτων Ι και ΙΙ 



αντίςτοιχα και τα κριτιρια του παραρτιματοσ ΙΙΙ τθσ Οδθγίασ των 

Οικοτόπων (92/43/ΕΟΚ), και τισ Ηϊνεσ Ειδικισ Ρροςταςίασ 

(Special Protection Areas, SPAs), που κακορίηονται από τθν 

Οδθγία για τα Άγρια Ρτθνά (79/409/ΕΟΚ). Μζχρι ςιμερα ζχουν 

ςυμπεριλθωκεί ςτουσ προτεινόμενουσ Τόπουσ Κοινοτικισ 

Σθμαςίασ 239 περιοχζσ και ςτισ Ηϊνεσ Ειδικισ Ρροςταςίασ 163 

περιοχζσ. Ανάμεςα ςτουσ ΤΚΣ και τισ ΗΕΡ υπάρχουν 

αλλθλεπικαλφψεισ και μάλιςτα τα όρια 31 ΤΚΣ ςυμπίπτουν 

απόλυτα με ΗΕΡ. Θ ςυνολικι ζκταςθ που καλφπτουν αυτζσ οι 

περιοχζσ είναι το 21,1% τθσ ελλθνικισ χζρςου και περίπου το 

5,5% τθσ ελλθνικισ κάλαςςασ, όπου ωςτόςο υπάρχουν 

εκκρεμότθτεσ και ο ςχετικόσ κατάλογοσ δεν κεωρείται πλιρθσ. 

Στισ προςτατευόμενεσ περιοχζσ που ζχουν ιδρυκεί για τθν 

προςταςία ςυγκεκριμζνων ειδϊν περιλαμβάνονται ο Εκνικόσ 

Δρυμόσ Σαμαριάσ, με κφριο αντικείμενο προςταςίασ το κρθτικό 

αγρίμι, το Εκνικό Θαλάςςιο Ράρκο Ηακφνκου, για τθν προςταςία 

τθσ χελϊνασ καρζτα, το Εκνικό Θαλάςςιο Ράρκο Αλοννιςου-

Βορείων Σποράδων, για τθν προςταςία τθσ μεςογειακισ ωϊκιασ, 

οι 10 υγρότοποι διεκνοφσ ςθμαςίασ (υγρότοποι αμςάρ), που 

αωοροφν κυρίωσ τθν προςταςία των πουλιϊν, αλλά και πολλζσ 

περιοχζσ Natura 2000, που προτάκθκαν για τθ διατιρθςθ 

βιϊςιμων πλθκυςμϊν  των ειδϊν που περιλαμβάνονται ςτισ 

ευρωπαϊκζσ οδθγίεσ για τα πουλιά και για τουσ οικοτόπουσ. Θ 

εωαρμογι των μζτρων διαχείριςθσ ςε αυτζσ τισ περιοχζσ είναι 

ςτισ περιςςότερεσ περιπτϊςεισ ανεπαρκισ. Δεν υπάρχει το 

απαιτοφμενο προςωπικό ωφλαξθσ, δεν ζχουν γίνει ουςιαςτικζσ 

μελζτεσ για τθ κεςμοκζτθςθ κατάλλθλων μζτρων, δεν υπάρχει 

επαρκισ ενθμζρωςθ των τοπικϊν κοινωνιϊν και πολλά άλλα. Στα 

in situ μζτρα περιλαμβάνονται και μζτρα για τουσ πλθκυςμοφσ 

εκτόσ προςτατευόμενων περιοχϊν. Τζτοια μζτρα είναι θ 



εωαρμογι των Μελετϊν Ρεριβαλλοντικϊν Επιπτϊςεων ςτισ 

περιπτϊςεισ καταςκευισ μεγάλων ζργων και θ περιβαλλοντικι 

αδειοδότθςθ, θ παροχι κινιτρων ςτισ τοπικζσ κοινωνίεσ για τθν 

προςταςία των ειδϊν, θ ενςωμάτωςθ των κεμάτων διατιρθςθσ 

τθσ ωφςθσ ςτισ ςτρατθγικζσ των αναπτυξιακϊν τομζων, θ 

ενθμζρωςθ και ευαιςκθτοποίθςθ του κοινοφ, θ διαμόρωωςθ 

ςχεδίων αειωορικισ χριςθσ των ηωικϊν πλθκυςμϊν και θ φπαρξθ 

αποτελεςματικισ νομοκεςίασ. Για τθν προςταςία και διαχείριςθ 

των προςτατευόμενων περιοχϊν ζχουν ιδρυκεί επίςθσ 28 Φορείσ 

Διαχείριςθσ. Αυτοί καλφπτουν ζκταςθ περίπου 17.000 τ.χλμ και 

το 27% τθσ ζκταςθσ του Δικτφου Natura 2000. Ραράλλθλα, 

υπάρχουν και άλλοι ωορείσ, όπωσ θ δαςικι υπθρεςία, το λιμενικό 

ςϊμα, οι ΟΤΑ, αλλά και πανεπιςτιμια και μθ κυβερνθτικζσ 

οργανϊςεισ (ΜΚΟ), που ςυμμετζχουν ςτθ διαχείριςθ οικολογικά 

ςθμαντικϊν περιοχϊν και ςτθν προςταςία των ειδϊν. Ωςτόςο, ςε 

κανζναν από τουσ τομείσ που αναωζρκθκαν δεν υπάρχουν 

ικανοποιθτικά αποτελζςματα ςτθν Ελλάδα και αυτό αναλφεται 

περιςςότερο ςτο κεωάλαιο των απειλϊν και των ειδϊν 

διατιρθςθσ που απαιτοφνται για τα είδθ που εντάςςονται ςε 

κατθγορία κινδφνου. Θ ενθμζρωςθ και ευαιςκθτοποίθςθ του 

κοινοφ ζχει αποδϊςει ςε αρκετζσ περιπτϊςεισ, όπωσ ςτισ 

περιπτϊςεισ τθσ χελϊνασ καρζτα, τθσ μεςογειακισ ωϊκιασ, τθσ 

αρκοφδασ και των πουλιϊν, κυρίωσ λόγω τθσ δραςτθριότθτασ μθ 

κυβερνθτικϊν οργανϊςεων. Θ νομοκεςία είναι ςτα χαρτιά 

επαρκισ αλλά χωλαίνει ςτθν εωαρμογι. Σιμερα δια- κζτουμε μια 

ςειρά από εκνικά και διεκνι νομοκετιματα (πίνακασ 1) που κα 

μποροφςαν να ζχουν ςοβαρό αντίκτυπο αλλά δεν υπάρχει 

εξειδικευμζνθ γνϊςθ από τισ υπθρεςίεσ που πρζπει να τθν 

εωαρμόςουν, θ νομοκεςία δεν καλφπτει ικανοποιθτικά τα 

απειλοφμενα είδθ, οριςμζνοι κατάλογοι είναι πεπαλαιωμζνοι και 



υπάρχει ζλλειψθ μελετϊν και ενθμζρωςθσ κοινοφ (Λεγάκισ 2003). 

Θ ex situ προςταςία τθσ πανίδασ τθσ Ελλάδασ είναι ουςιαςτικά 

ανφπαρκτθ. Οι λίγοι ηωολογικοί κιποι και τα ενυδρεία που 

υπάρχουν εξυπθρετοφν μόνο τθν αναψυχι και πολφ λίγο τθν 

ενθμζρωςθ των επιςκεπτϊν. Υπάρχουν επίςθσ και λίγα κζντρα 

περίκαλψθσ άγριων ηϊων που δεν επαρκοφν για τισ ανάγκεσ τθσ 

χϊρασ οφτε είναι ικανοποιθτικά ςτελεχωμζνα και, κακϊσ 

ανικουν ςε μθ κυβερνθτικζσ οργανϊςεισ, εξαρτϊνται οικονομικά 

από χορθγίεσ και προςωορζσ. Δεν υπάρχουν οργανωμζνα προ- 

γράμματα εκτροωισ απειλοφμενων ειδϊν ςε αιχμαλωςία με 

ςκοπό τθν επανειςαγωγι ι τον εμπλουτιςμό των πλθκυςμϊν. Ο 

εμπλουτιςμόσ κθραματικϊν ειδϊν που γίνεται από κυνθγετικζσ 

οργανϊςεισ δεν ζχει ωσ ςκοπό τθν προςταςία των ωυςικϊν 

πλθκυςμϊν αλλά μάλλον το κυνιγι τουσ. 

  

 

Μεγαλφτερθ απειλι δζχεται θ Μεςογειακή φώκια (Monachus 

monachus). Θ ςυγκεκριμζνθ ωϊκια είναι το ςπανιότερο είδοσ 

ωϊκιασ και ζνα από τα ζξι περιςςότερο απειλοφμενα με 

εξαωάνιςθ κθλαςτικά ςτον πλανιτθ.Το μεγαλφτερο μζροσ του 

πλθκυςμοφ τθσ Μεςογειακισ ωϊκιασ ηει ςτθν Ελλάδα και 

ςυγκεκριμζνα ςτισ Σποράδεσ. 

  

Ζνα ακόμα καλάςςιο είδοσ που κινδυνεφει με εξαωάνιςθ είναι 

οι θαλάςςιεσ χελώνεσ καρζτα-καρζτα. Οι χελϊνεσ αυτζσ 



αναπαράγονται κυρίωσ ςτισ παραλίεσ του νότιου Ιονίου, ςτθν 

περιοχι τθσ Ηακφνκου. 

  

 

Είδθ που αντιμετωπίηουν επίςθσ τον κίνδυνο εξαωάνιςθσ από τθν 

ελλθνικι ωφςθ είναι: 

θ αρκοφδα 

 Στθν Ελλάδα υπολογίηεται ότι υπάρχουν γφρω ςτισ 150, ςτισ 

οροςειρζσ τθσ Ρίνδου και τθσ οδόπθσ. Ρροτιμά τισ ωυτικζσ 

τροωζσ και ιδιαίτερα τα άγρια ωροφτα, τισ ρίηεσ, τα μανιτάρια και 

το μζλι. Τρϊει επίςθσ ζντομα, αμωίβια και κτθνοτροωικά ηϊα. Ηει 

ςε δάςθ δρυόσ, οξιάσ και κωνοωόρων. Είναι ηϊο μοναχικό και 

κινείται κυρίωσ το ξθμζρωμα, το ςοφρουπο και τθ νφχτα. 

 

 

Ο λφκοσ 

Ο λφκοσ χαρακτθρίηεται από υψθλι νοθμοςφνθ και ανεπτυγμζνθ 

κοινωνικι οργάνωςθ. Στθν Ελλάδα τον ςυναντάμε μόνο ςε 

ορεινζσ και θμιορεινζσ περιοχζσ. Θ μείωςθ τθσ ωυςικισ λείασ του 

και θ αρνθτικι εικόνα που ζχει διαμορωωκεί γι’ αυτόν ςτθ 

ςυνείδθςθ των ανκρϊπων οδθγοφν ςτθ μείωςθ των πλθκυςμϊν. 

Στισ μζρεσ μασ ο «κακόσ λφκοσ» των παραμυκιϊν δεν είναι παρά 



ζνα τρωτό είδοσ που χρειάηεται προςταςία. 

 

 

 

 

 

Θ βίδρα 

Συναντάται ςτθν Κεντρικι Ελλάδα, ςτθν Κζρκυρα και ςτθν 

Εφβοια. Ηει ςε γλυκά νερά, ςε ποταμοφσ, λίμνεσ και ζλθ με 

ανεπτυγμζνθ παρόχκια βλάςτθςθ . Τρζωεται με ψάρια ςε 

ποςοςτό μεγαλφτερο του 80% αλλά και αμωίβια, ερπετά 

(νερόωιδα), αςπόνδυλα (κυρίωσ καβοφρια), πουλιά και μικρά 

κθλαςτικά. Γεννά ςυνικωσ τθν άνοιξθ, 2-3 μικρά το ζτοσ, τα 

οποία τον πρϊτο χρόνο εξαρτϊνται από τθ μθτζρα τουσ. 

 

 

Το αγριόγιδο 



Στθν  Ελλάδα το αγριόγιδο ηει ςτθν Ρίνδο, ςτθ Στερεά Ελλάδα, 

ςτον Πλυμπο και ςτθ οδόπθ. Συνολικά ηουν 400 – 500 άτομα του 

είδουσ ςε απομονωμζνουσ μικροφσ πλθκυςμοφσ. Δεν ανικει ςτο 

ίδιο είδοσ με το κρι-κρι τθσ Κριτθσ και δεν διαςταυρϊνεται με τθ 

γίδα. Ζχει όρκια κζρατα με κυρτζσ απολιξεισ. Το τρίχωμα του από 

καωζ ανοιχτό το καλοκαίρι μετατρζπεται ςε ςκοφρο καωζ το 

χειμϊνα. 

 

 

Δελωίνια 

Στισ Ελλθνικζσ κάλαςςεσ ηουν τζςςερα είδθ δελωινιϊν: το 

ρινοδζλωινο (Tursiops truncatus), το ηωνοδζλωινο (Stenella 

coeruleoalba), το κοινό δελωίνι (Delphinus Delphis), και με 

μικρότερθ παρουςία του ςταχτοδζλωινο. Οι ωυςικοί εχκροί των 

δελωινιϊν είναι ελάχιςτοι. Στθ Μεςόγειο τα δελωίνια 

 κινδυνεφουν από τθ καλάςςια ρφπανςθ, τθν τυχαία ςφλλθψθ 

τουσ ςε αλιευτικά εργαλεία, τθν υπεραλεία, που προκαλεί 

ζλλειψθ τροωισ γι’ αυτά, και τθν εςκεμμζνθ κανάτωςθ τουσ. 



 

 

Κόκκινο Ελάωι  

Στα τζλθ του 20ου αιϊνα τα ελάωια περιορίςτθκαν ςτθ 

χερςόνθςο τθσ Σικωνίασ, ςτθν ορεινι περιοχι τθσ οδόπθσ και 

ςτθν Ράρνθκα. Σιμερα ο πλθκυςμόσ τθσ Σικωνίασ εξαωανίςτθκε. 

Το κόκκινο ελάωι είναι το μεγαλφτερο ωυτοωάγο ηϊο τθσ 

Ελλάδασ. Ωσ αναπόςπαςτο ςτοιχείο τθσ ελλθνικισ ωφςθσ μπορεί 

να παίξει ουςιαςτικό ρόλο ςτθ διαμόρωωςθ και τθν εξζλιξθ των 

οικοςυςτθμάτων, ειδικά ςτισ μζρεσ μασ που θ ελεφκερθ 

κτθνοτροωία ςταδιακά εγκαταλείπεται. 

 

Λφγκασ Ευραςιατικόσ  

Ο λυγκασ είναι ζνα άγριο και οξυδερκζσ ηϊο που ελάχιςτοι είχαν 

τθν ευκαιρία να ςυναντιςουν. Οι κφριοι παράγοντεσ 



κνθςιμότθτασ του λφγκα είναι τα τροχαία ατυχιματα και το 

λαγοκυνιγι. Το είδοσ απειλείται από διανοίξεισ δρόμων για 

δαςικζσ εκμεταλλεφςεισ ι για τουριςμό και εκτεταμζνεσ 

υλοτομίεσ που προκαλοφν υποβάκμιςθ των δαςϊν. Στθν Ελλάδα 

ηουν ελάχιςτα άτομα, ςτα βόρεια ςφνορα τθσ χϊρασ. 

 

  

  

 

Μαυρογφπασ  

Από τθ δεκαετία του ’80 θ αναπαραγωγι του μαυρογφπα ζχει 

περιοριςτεί ςτον Πλυμπο και ςτο Εκνικό Ράρκο Δαδιάσ – 

Λευκίμθσ – Σουωλίου. Ο πλθκυςμόσ του εκτιμάται ςε 90 – 100 

άτομα. Ηει ςε δαςϊδεισ θμιορεινζσ και ορεινζσ περιοχζσ, και 

ωωλιάηει ςε μεγάλα πεφκα που περιβάλλονται από μικρά 

ανοίγματα ι χαμθλι βλάςτθςθ ςε πολφ απότομεσ πλαγιζσ. 

Ηευγαρϊνει δια βίου. Τρζωεται κυρίωσ με ψοωίμια κθλαςτικϊν 

ηϊων μικροφ και μεςαίου μεγζκουσ. 



 

  

Τςακάλι  

Στθν Ελλάδα υπάρχουν πλζον γφρω ςτα 1500 άτομα ςε 

απομονωμζνουσ πλθκυςμοφσ ςτθνΑΝ. Μακεδονία – Θράκθ, τθ 

Χαλκιδικι, τθ Φωκίδα, τθν Ρελοπόννθςο, τθ Σάμο και ςε μικρζσ 

ομάδεσ ςτθν Κερκίνθ και ςτον Αξιό. Βαςικοί παράγοντεσ τθσ 

μείωςθσ του πλθκυςμοφ του Τςακαλιοφ είναι θ αποξιρανςθ 

υγροτόπων, θ εντατικοποίθςθ τθσ γεωργίασ, θ μείωςθ τθσ. Ωσ το 

1990 το τςακάλι ιταν επικθρυγμζνο ωσ επιβλαβζσ είδοσ.  

  

Χιονογερακίνα 

Ηει ςε ερθμότοπουσ, βουνοπλαγιζσ, ζλθ, αμμοκίνεσ. Φωλιάηει ςε 

άκρεσ βράχων. Τρζωεται με μικρά κθλαςτικά, κουνζλια, λαγοφσ, 

τρωκτικά και πουλιά. Γεννά 3 – 5 αυγά, τα κλωςά ςε 31 θμζρεσ. 

Οι νεοςςοί πετοφν μετά από 34 – 43 θμζρεσ. Ηει 11 χρόνια. Ζχει 

μακρόςτενεσ ωτεροφγεσ, λευκι ουρά με μαφρθ πλατιά λωρίδα 

ςτθν άκρθ, λευκι κοιλιά και ωτεροφγεσ. Το κεωάλι τθσ είναι 

ανοιχτόχρωμο.  



 

 

Ο μπακαλιάροσ, όπωσ και ο τόνοσ, ο ξιωίασ, θ γλϊςςα, το 

κοκκινόψαρο, ο ςολομόσ, ο γαλζοσ, αλλά και οι γαρίδεσ, 

ςυμπεριλαμβάνονται ςτθν κόκκινθ λίςτα τθσ Greenpeace, τθ 

λίςτα, δθλαδι, με τα ψάρια που απειλοφνται ςοβαρά λόγω τθσ 

υπεραλίευςθσ. 

Εκτόσ από τα ςυγκεκριμζνα, ςφμωωνα με ζκκεςθ τθσ Ευρωπαϊκισ 

Ενωςθσ, ζχουν μειωκεί δραματικά τα ιχκυαποκζματα και τθσ 

ρζγγασ και του μπαρμπουνιοφ, όπωσ και όλων των ψαριϊν που 

ζχουν εμπορικι αξία και άρα αλιεφονται εντατικά και ςυχνά με 

μεκόδουσ που καταςτρζωουν κάκε πικανότθτα επανάκαμψθσ 

του πλθκυςμοφ των ψαριϊν. 

 

 

Στθ Μεςόγειο 

Τα 3/4 των ιχκυαποκεμάτων διεκνϊσ, όπωσ ςθμειϊνει θ 

Greenpeace, είναι υπεραλιευμζνα και απειλοφνται άμεςα, 

βρίςκονται ςτα όρια τθσ κατάρρευςθσ ι ζχουν ιδθ εξαωανιςτεί. 

Συγκεκριμζνα, ςτθ Μεςόγειο ωαίνεται να απειλοφνται με 

εξαωάνιςθ ποςοςτό 65% - 79% των ψαριϊν που αλιεφονται. 

Ειδικά για το Αιγαίο και τθ Μεςόγειο το ποςοςτό των ψαριϊν που 



κινδυνεφουν ωτάνει το 20%, ςφμωωνα με ςτοιχεία τθσ 

Ευρωπαϊκισ Ενωςθσ. Ρροωανϊσ, προκειμζνου να αντιμετωπιςτεί 

θ κατάςταςθ απαιτοφνται μζτρα, τα οποία, όμωσ, δεν είναι και 

τόςο εφκολο να αποωαςιςτοφν. 

Ενδεικτικά το μορατόριουμ που επζβαλε ο Καναδάσ ςτθν αλιεία 

του μπακαλιάρου, προςπακϊντασ να αντιμετωπίςει το γεγονόσ 

ότι το ποςοςτό μπακαλιάρου που αλιεφκθκε το 1992 ιταν 

ελάχιςτο, οδιγθςε 40.000 ανκρϊπουσ ςτθν ανεργία ςε πζντε 

περιοχζσ του Καναδά. Ραράλλθλα, «μπορεί να βριςκόμαςτε ςτο 

21ο αιϊνα, οι ςφγχρονοι πειρατζσ όμωσ δεν λείπουν», όπωσ 

ςθμειϊνει θ Greenpeace. 

H αλιεία από τα πειρατικά ςκάωθ γίνεται κατά παράβαςθ των 

διεκνϊν και εκνικϊν ςυμωωνιϊν για τθν αλιεία με τθ χριςθ 

ςυχνά καταςτροωικϊν μεκόδων. Θ αξία τθσ πειρατικισ αλιείασ 

ανζρχεται ςε 9,5 διςεκατομμφρια δολάρια τον χρόνο. 

Ωςτόςο, θ πίεςθ ςτα αλιεφματα οωείλεται ςτθ ηιτθςθ από τθν 

πλευρά των καταναλωτϊν.Αν οι τελευταίοι μάκουν να ψωνίηουν 

«ορκά», μποροφν να αςκιςουν πίεςθ για τθν προςταςία τθσ 

καλάςςιασ ηωισ. 

Μποροφμε κατ' αρχάσ να αποωεφγουμε τα ψάρια που 

κινδυνεφουν με εξαωάνιςθ και να προτιμάμε εναλλακτικά άλλα 

ψάρια. Επίςθσ, είναι καλό να αναηθτοφμε τθ ςιμανςθ των 

αλιευμάτων (όταν πρόκειται για κατεψυγμζνα ψάρια ι 

κονςζρβεσ) που κανονικά κα πρζπει να περιλαμβάνει ςτοιχεία 

για τισ περιοχζσ αλλά και τουσ τρόπουσ αλιείασ. 

 

 

ΑΠΕΙΛΕ 



Α. Ζμμεςεσ απειλζσ 

1.Αλλοιϊςεισ και καταςτροωζσ βιότοπων 

2.Φυτοωάρμακα  

3. Άλλεσ ζμμεςεσ απειλζσ  

 

Β. Άμεςεσ απειλζσ.  

1. Κυνιγι 

2. Σφλλθψθ, εμπόριο, ςυλλογι ςπάνιων ειδϊν 

3.Χριςθ δθλθτθριαςμζνων δολωμάτων / “επιβλαβι” 

 

 Αναλυτικότερα,θ ανκρωπογενισ "απϊλεια και υποβάκμιςθ των 

κατάλλθλων ενδιαιτθμάτων" εμωανίηεται ωσ βαςικι απειλι για 

τθν πλειονότθτα των ειδϊν που αξιολογικθκαν. Ρρόκειται για μια 

γενικι περιγραωι, που μπορεί να εμωανίηεται με διαωορετικοφσ 

τρόπουσ: κάποια είδθ εξαρτϊνται από ςυγκεκριμζνο τφπο 

ενδιαιτιματοσ, με αποτζλεςμα να 32 είναι ιδιαίτερα ευάλωτα ςε 

οποιαδιποτε αλλαγι ςτθ χριςθ γθσ, τθν ζκταςθ ι τα 

χαρακτθριςτικά αυτοφ του ενδιαιτιματοσ. Χαρακτθριςτικά 

παραδείγματα θ μεςογειακι ωϊκια (CR), που χρειάηεται ςχετικά 

αδιατάρακτα παράκτια οικοςυςτιματα, με αποτζλεςμα να 

απειλείται από τθν τουριςτικι ανάπτυξθ των ακτϊν. Επίςθσ, 

νυχτερίδεσ όπωσ ο ρινόλοωοσ του Mehely (VU), μια τυπικά 

ςπθλαιόβια νυχτερίδα, ςτθν περίπτωςθ τθσ οποίασ θ αφξθςθ τθσ 

επιςκεψιμότθτασ και θ παρουςία επιςκεπτϊν τθν περίοδο των 

γεννιςεων και τθσ γαλουχίασ μπορεί να ζχει ωσ αποτζλεςμα το 

κάνατο δεκάδων νεογνϊν, αλλά και ο μεγάλοσ νυκτοβάτθσ, που 

εξαρτάται από τθν παρουςία ϊριμων δαςϊν με θλικιωμζνα 



δζνδρα ϊςτε να ωωλιάςει. Άλλα είδθ, κυρίωσ μεγάλα κθλαςτικά, 

όπωσ θ αρκοφδα και ο λφκοσ, εξαρτϊνται από τθν φπαρξθ ςχετικά 

μεγάλων και αδιατάρακτων εκτάςεων κατάλλθλου 

ενδιαιτιματοσ, με αποτζλεςμα να απειλοφνται από τον 

κερματιςμό που προκαλοφν ςε αυτζσ τισ περιοχζσ ζργα όπωσ θ 

καταςκευι μεγάλων οδικϊν αξόνων. Μια άλλθ πτυχι απϊλειασ 

και υποβάκμιςθσ του ενδιαιτιματοσ των ειδϊν οωείλεται ςτθν 

επζκταςθ και εντατικοποίθςθ τθσ γεωργίασ. Θ προοδευτικι 

αναδιάρκρωςθ και εντατικοποίθςθ τθσ ελλθνικισ γεωργίασ ςτθν 

Ελλάδα, οι εκτεταμζνεσ μονοκαλλιζργειεσ, θ χριςθ βαριϊν 

γεωργικϊν μθχανθμάτων και θ κατακόρυωθ αφξθςθ τθσ 

αλόγιςτθσ χριςθσ ωυτοωαρμάκων και λιπαςμάτων για τθν 

επίτευξθ μεγάλων αποδόςεων δθμιοφργθςαν πρόςκετα 

προβλιματα ςτθν πανίδα γενικά, αλλά και ειδικότερα ςε 

απειλοφμενα είδθ, όπωσ θ μεςογειακι χελϊνα (VU), ο λαγόγυροσ 

(VU) ι ο λιβαδόκιρκοσ (CR), του οποίου οι ωωλιζσ 

καταςτρζωονται από τα μθχανιματα κατά τθν περίοδο του 

κεριςμοφ. Για τα ψάρια των εςωτερικϊν υδάτων, τα αμωίβια, 

αλλά και αςπόνδυλα είδθ όπωσ τα Οδοντόγνακα, θ κατάςταςθ 

του ενδιαιτιματοσ και των ειδϊν εξαρτάται από τθν καλι 

ποιότθτα και τθν επαρκι ποςότθτα του νεροφ. Θ ςθμερινι χριςθ 

των εςωτερικϊν υδάτων ωσ τελικϊν αποδεκτϊν αποβλιτων από 

βιομθχανικζσ, γεωργικζσ και αςτικζσ δραςτθριότθτεσ επθρεάηει 

δραματικά και τουσ ιχκυοπλθκυςμοφσ. Στα αμωίβια, μια 

ςθμαντικι αιτία υποβάκμιςθσ είναι θ υπεράντλθςθ του νεροφ, 

κακϊσ και θ απϊλεια των προςωρινϊν ενδιαιτθμάτων γλυκοφ 

νεροφ, όπωσ οι εποχικζσ λιμνοφλεσ και άλλοι μικροί υγρότοποι. 

Για παράδειγμα, αυτζσ οι αιτίεσ ζχουν οδθγιςει ςε υποβάκμιςθ 

τουσ πλθκυςμοφσ τθσ βόρειασ Ρελοποννιςου του αλπικοφ 

τρίτωνα Mesotriton alpestris, με αποτζλεςμα οι πλθκυςμοί αυτοί 



να κεωροφνται Κινδυνεφοντεσ, ςε αντίκεςθ με τουσ πλθκυςμοφσ 

τθσ υπόλοιπθσ Ελλάδασ, που κεωροφνται ωσ Τρωτοί. Μια ακόμθ 

κατθγορία απειλϊν ςχετίηεται με ενδογενι, βιολογικά 

χαρακτθριςτικά των ειδϊν, όπωσ παρατθρείται ςτο ςφνολο 

ςχεδόν των χονδριχκφων, που γενικά χαρακτθρίηονται από μικρό 

αρικμό νεογνϊν, αργι ωρίμανςθ και χαμθλι γονιμότθτα. Οι 

μικροί και απομονωμζνοι πλθκυςμοί των περιςςότερων 

αμωιβίων, αλλά και πουλιϊν, όπωσ θ νανόχθνα, προκαλοφν 

προβλιματα δθμογραωικισ ωφςθσ, κακιςτοφν τα είδθ αυτά 

περιςςότερο ευάλωτα ςε οποιαδιποτε αλλαγι και οδθγοφν ςε 

ωαινόμενα όπωσ υψθλό βακμό ενδογαμίασ, όπωσ, για 

παράδειγμα, ςτθν περίπτωςθ τθσ Lyciasalamandra helverseni. Θ 

κλιματικι αλλαγι εκωραςμζνθ ωσ αυξθμζνθ πικανότθτα 

ξθραςίασ ι υψθλότερθ μζςθ κερμοκραςία τουσ κερινοφσ μινεσ 

αποτελεί μια κοινι απειλι για είδθ που είναι ιδθ ευάλωτα ςε 

άλλεσ γνωςτζσ απειλζσ και κυρίωσ για τα αμωίβια και τα ερπετά. 

Για παράδειγμα, ςτθν περίπτωςθ τθσ καλάςςιασ χελϊνασ Caretta 

caretta, θ ςθμαντικι εξάρτθςθ του κφκλου ηωισ τθσ από τθ 

ςτεριά, όπου γεννιζται και γεννάει, τθν κακιςτά ιδιαίτερα 

ευάλωτθ ςτθν άνοδο τθσ ςτάκμθσ τθσ κάλαςςασ και τθσ 

κερμοκραςίασ, με επιπτϊςεισ όπωσ αλλαγι τθσ αναλογίασ 

κθλυκϊν-αρςενικϊν (κακϊσ θ κερμοκραςία εκκόλαψθσ κακορίηει 

το ωφλο του νεοςςοφ), αφξθςθ των κανάτων νεοςςϊν και 

απϊλεια των παραλιϊν ωοτοκίασ. Ζρευνα που διεξιχκθ ςτο 

Εκνικό Θαλάςςιο Ράρκο Ηακφνκου κατζδειξε ότι ςε περίπτωςθ 

ανόδου τθσ ςτάκμθσ τθσ κάλαςςασ κατά 40 εκ. κα χακεί το 11% 

των παραλιϊν ωοτοκίασ (Whittock 2007). Θ κανάτωςθ ατόμων, 

εςκεμμζνθ ι τυχαία, είναι μία ακόμθ κατθγορία απειλϊν, που 

αωορά πολλά και διαωορετικά είδθ. Θ εςκεμμζνθ και άμεςθ 

κανάτωςθ ςχετίηεται με τθ λακροκθρία, που αωορά κθλαςτικά 



όπωσ ο αίγαγροσ (CR), θ αρκοφδα (VU) και ΤΟ ΚΟΚΚΙΝΟ ΒΙΒΛΙΟ 

ΤΩΝ ΑΡΕΙΛΟΥΜΕΝΩΝ ΗΩΩΝ ΤΘΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 33Ειςαγωγι το 

ηαρκάδι (VU), αλλά και πολλά είδθ πουλιϊν, κυρίωσ υδρόβιων ι 

και άλλων, όπωσ ο ωαςιανόσ (CR) και θ πετροπζρδικα (CR). Θ 

νόμιμθ αλλά ζντονθ αλιεία απειλεί το ρυγχοκαρχαρία, ενϊ θ 

υπεραλίευςθ ζχει επίςθσ οδθγιςει ςτθν κατάρρευςθ ςχεδόν των 

αποκεμάτων του ερυκροφ τόνου. Ζνασ άλλοσ τρόποσ κανάτωςθσ 

ατόμων είναι θ χριςθ δθλθτθριαςμζνων δολωμάτων για τθ 

κανάτωςθ άγριων, αδζςποτων ι ακόμθ και οικόςιτων ηϊων, είτε 

επειδι προκφπτουν ηθμιζσ ςτθ ωυτικι ι ηωικι παραγωγι και ςτα 

κθρεφςιμα είδθ είτε ςε περιπτϊςεισ αντεκδικιςεων ανάμεςα ςε 

κοινωνικζσ ομάδεσ. Στθν Ελλάδα θ χριςθ δθλθτθρίων 

απαγορεφεται από το 1993, θ πρακτικι όμωσ ςυνεχίηεται και 

μάλιςτα τα τελευταία χρόνια καταγράωεται αφξθςθ παρόμοιων 

περιςτατικϊν, με κφματα κθλαςτικά, όπωσ το τςακάλι (ΕΝ) και θ 

αρκοφδα (VU). Ωσ μθ επιλεκτικι μζκοδοσ, τα δθλθτθριαςμζνα 

δολϊματα δεν καταναλϊνονται μόνο από τα είδθ-ςτόχουσ και 

προκαλοφν ςθμαντικά προβλιματα ςτθν άγρια πανίδα, όπωσ 

ςυνζβθ με το γυπαετό, που εξαωανίςτθκε από τθν θπειρωτικι 

Ελλά- δα λόγω δολωμάτων που ςτόχο είχαν το λφκο αλλά και το 

όρνιο. Θ τυχαία κανάτωςθ αωορά περιςςότερο καλάςςια είδθ, 

όπωσ ψάρια, κθτϊδθ, καλάςςιεσ χελϊνεσ, αλλά και 

καλαςςοποφλια και ςχετίηεται με απϊλειεσ λόγω 

παρεμπίπτουςασ αλιείασ, τυχαίασ εμπλοκισ ςε αλιευτικά 

εργαλεία αλλά και ςυγκροφςεων με ςκάωθ. Οι ςυγκροφςεισ με 

οχιματα αποτελοφν πρόβλθμα και για ερπετά, όπωσ θ οχιά τθσ 

Μιλου (CR) και οι χαμαιλζοντεσ. Μια άλλθ κατθγορία απειλϊν 

που αωορά πολλά είδθ ερπετϊν, αμωιβίων, εντόμων, αλλά και 

ειδϊν πουλιϊν, όπωσ θ γαλιάντρα (VU), είναι θ ςυλλογι ατόμων 

για ερευνθτικοφσ ςκοποφσ (αμωίβια) ι ωσ κατοικίδια (πουλιά, 



ερπετά, ζντομα). Άλλα είδθ που περιλαμβάνονται ςε αυτι τθν 

κατθγορία είναι διάωορα ςαλιγκάρια και πολλά καλαςςινά 

αςπόνδυλα, όπωσ θ πίνα (VU) και ο κόκκινοσ αχινόσ (VU). Θ 

ςυλλογι ςπάνιων ειδϊν, όπωσ όλεσ οι απειλοφμενεσ πεταλοφδεσ, 

είναι ζνασ ακόμθ ςθμαντικόσ παράγοντασ. Αωορά ςπάνια και 

ενδθμικά είδθ που ςυλλζγονται από Ζλλθνεσ αλλά και κυρίωσ 

ξζνουσ. Αυτά τα είδθ χρθςιμοποιοφνται ωσ είδθ ςυντροωιάσ 

(pets) από πολλοφσ Ευρωπαίουσ και πωλοφνται ςε εξαιρετικά 

υψθλζσ τιμζσ ακόμθ και μζςω δια- δικτφου. Χαρακτθριςτικά 

παραδείγματα είναι διάωορα είδθ ερπετϊν, όπωσ θ οχιά τθσ 

Μιλου (CR) και οι χερςαίεσ χελϊνεσ. 

 

ΑΙΣΙΕ 

Θ εκμετάλλευςθ τθσ πανίδασ 

 Υπάρχει ζνασ αρικμόσ ειδϊν τθσ ελλθνικισ πανίδασ που εδϊ και 

μερικζσ χιλιάδεσ χρόνια υωίςταται κάποιασ μορωισ νόμιμθ 

εκμετάλλευςθ (πίνακασ 2). Σε αυτά πρζπει να προςτεκοφν οι εξισ 

κατθγορίεσ: α. Είδθ που υωίςτανται παράνομθ εκμετάλλευςθ. β. 

Είδθ που υωίςτανται εκμετάλλευςθ ςε περιοριςμζνουσ χϊρουσ, 

ςε ςυνκικεσ αιχμαλωςίασ ι θμιαιχμαλωςίασ (ελάωια, πλατϊνια, 

ηαρκάδια, αγριοκάτςικα, χελϊνεσ, λαγοί, πζρδικεσ, 

ιχκυοκαλλιζργειεσ κ.ά.) γ. Είδθ μθ αυτόχκονα τθσ Ελλάδασ 

(γουνοωόρα κθλαςτικά, ςτρουκοκάμθλοι, ηϊα ςυ- ντροωιάσ κ.ά.). 

δ. Είδθ που ζχουν ειςαχκεί πολφ παλιά, πικανϊσ από τουσ 

πρϊτουσ νεολικικοφσ ανκρϊπουσ, τα οποία ζχουν εγκλιματιςκεί 

ςτο ωυςικό περιβάλλον (αγριοκάτςικα, πλατϊνια κ.ά.). Επίςθσ, 

μποροφμε να αναωζρουμε και οριςμζνα είδθ που είχαν κάποια 

χρθςιμότθτα ςτο παρελκόν, θ οποία ςιμερα δεν υπάρχει πια. Σε 

αυτι τθν κατθγορία μποροφμε να ςυμπεριλάβουμε είδθ που 



χρθςιμοποιοφντο για τθν παραςκευι βαωϊν υωαςμάτων 

(πορωφρεσ, κοκκοειδι), που ςιμερα ζχουν αντικαταςτακεί από 

τεχνθτζσ βαωζσ. Θ νομοκεςία που διζπει αυτζσ τισ ομάδεσ είναι 

ςε οριςμζνεσ περιπτϊςεισ αυςτθρι (κθράματα, αλιεφματα) και 

ςε πολλζσ περιπτϊςεισ αςαωισ ι και ανφπαρκτθ (βδζλλεσ, 

ακάρεα, ζντομα). Για πολλζσ από αυτζσ τισ περιπτϊςεισ δεν 

υπάρχουν ςτατιςτικά ςτοιχεία για τον αρικμό των ατόμων που 

αωαιροφνται από το ωυςικό περιβάλλον και επομζνωσ για το 

μζγεκοσ τθσ απειλισ που υωίςτανται οι ωυςικοί πλθκυςμοί. 

 

Θ ηωικι αγροποικιλότθτα  

 

Εκτόσ τθσ άγριασ πανίδασ, ςθμαντικι είναι και θ ποικιλότθτα των 

αγροτικϊν και των οικόςιτων ηϊων, κακϊσ ζχουν καταγραωεί 

αρκετζσ αυτόχκονεσ ωυλζσ. Στο ΡΔ 434/1995 ÇΡερί μζτρων για τθ 

διατιρθςθ και προςταςία των αυτόχκονων ωυλϊν των αγροτικϊν 

ηϊων αναωζρονται 43 ωυλζσ, ςτισ οποίεσ δεν περιλαμβάνονται τα 

μθ αγροτικά οικόςιτα ηϊα (π.χ. ςκφλοι), οι όνοι και τα πουλερικά, 

για τα οποία δεν ζχει καταςτεί δυνατι μζχρι ςιμερα θ 

πιςτοποίθςι τουσ.  

 

Ειςβλθτικά ξενικά είδθ  

Τα ειςβλθτικά ξενικά είδθ είναι είδθ που ζχουν ειςαχκεί με 

πρόκεςθ ι τυχαία ςε περιοχζσ εκτόσ των ωυςικϊν Θθλαςτικά 

Λαγόσ Αγριοκοφνελο Αγριογοφρουνο Ρτθνά Θθραματικά είδθ 

Αμωίβια Λιμνοβάτραχοσ Ψάρια Αλιευόμενα είδθ Αςπόνδυλα 

Σπόγγοι Κοράλια Βδζλλεσ Ρολφχαιτοι δακτυλιοςκϊλθκεσ 

(δολϊματα) Σιποφνκουλα (δολϊματα) Θαλαςςινά δίκυρα 



Χερςαία ςαλιγκάρια Ακάρεα (κθρευτζσ βλαβερϊν εντόμων) 

Καρκινοειδι (αςτακοί, γαρίδεσ, καβοφρια, κωλοχτφπεσ, 

δολϊματα) Μεταξοςκϊλθκεσ Μζλιςςεσ Μπάμπουρεσ 

(επικονιαςτζσ) Ραραςιτικά υμενόπτερα (καταπολζμθςθ 

βλαβερϊν εντόμων) Αχινοί Αςκίδια (τροωι, δολϊματα) Ρίνακασ 2 

Είδθ ηϊων τθσ ελλθνικισ πανίδασ που υωίςτανται εκμετάλλευςθ 

τουσ ενδιαιτθμάτων, όπου ζχουν τθν ικανότθτα να 

εγκαταςτακοφν, να επικρατιςουν επί των αυτόχκονων ειδϊν και 

να κυριαρχιςουν. Σε πολλζσ χϊρεσ πρόκειται για το υπ' αρικμόν 

δφο οικολογικό πρόβλθμα, μετά τθν απϊλεια των ενδιαιτθμάτων. 

Δυςτυχϊσ, για τθν Ελλάδα δεν ζχουν γίνει εμπεριςτατωμζνεσ 

μελζτεσ για τα είδθ που ζχουν ειςβάλει, για τθν ζκταςθ των 

ηθμιϊν που ζχουν προκαλζςει και για τθ λιψθ μζτρων. 

Ρεριςταςιακά γνωρίηουμε διάωορεσ περιπτϊςεισ, χωρίσ όμωσ να 

είμαςτε ςίγουροι για τισ επιπτϊςεισ τουσ. Ζνα παράδειγμα από τα 

κθλαςτικά είναι ο μυοκάςτορασ, ζνα κθλαςτικό που είχε ειςαχκεί 

για τθν εκμετάλλευςθ τθσ γοφνασ του και το οποίο ζχει 

δθμιουργιςει αρκετοφσ ωυςικοφσ πλθκυςμοφσ ςε υγροτόπουσ 

τθσ βόρειασ Ελλάδασ. Από τα ερπετά μποροφμε να αναωζρουμε 

τθν περίπτωςθ τθσ αμερικανικισ νεροχελϊνασ Trachemys scripta, 

θ οποία χρθςιμοποιείται ωσ ηϊο ςυντροωιάσ και 

απελευκερϊνεται πολφ ςυχνά ςε μικροφσ ι μεγάλουσ 

υγροτόπουσ. Θ ειςαγωγι αυτοφ του είδουσ ζχει απαγορευτεί ςε 

όλθ τθν Ευρωπαϊκι Ζνωςθ, γιατί δθμιουργεί προβλιματα ςτουσ 

περιςςότερουσ αυτόχκονεσ υδρόβιουσ οργανιςμοφσ. Άλλα 

παραδείγματα, που αναωζρονται και ςτθν παροφςα ζκδοςθ, 

αωοροφν τον αμερικανικό ταυροβάτραχο Rana catesbeiana, που 

είχε ειςαχκεί για παραγωγι τροωισ και ζχει δθμιουργιςει 

ελεφκερουσ, ανταγωνιςτικοφσ προσ τθν τοπικι πανίδα, 

πλθκυςμοφσ (π.χ. ςτθν Κριτθ). Επίςθσ, πολλά ξενικά ι αλλόχκονα 



είδθ ψαριϊν των εςωτερικϊν υδάτων, όπωσ θ αμερικανικι 

πζςτροωα Oncorhynchus mykiss και το κουνουπόψαρο Gambusia 

holbrooki, που ζχουν ειςαχκεί ςε λίμνεσ και ποτάμια για 

εκμετάλλευςθ ι για καταπολζμθςθ εντόμων, δθμιουργϊντασ 

προβλιματα ςτα αυτόχκονα είδθ λόγω ανταγωνιςμοφ. Τζλοσ, 

μποροφμε να αναωζρουμε τθ μεταωορά μελιςςϊν από τθν 

θπειρωτικι Ελλάδα ςτθν Κριτθ, όπου υπάρχει ζνα ενδθμικό 

υποείδοσ, το Apis mellifera adami, το οποίο ωαίνεται να ζχει 

ςχεδόν εξαωανιςτεί λόγω ανταγωνιςμοφ. 

 

ΤΝΕΠΕΙΕ 

Από πολλοφσ δεν είναι αντιλθπτοί οι λόγοι για τουσ οποίουσ θ 

προςταςία και διατιρθςθ τθσ βιοποικιλότθτασ είναι ουςιϊδουσ 

ςθμαςίασ για τθν ποιότθτα ηωισ, ακόμα και των ίδιων των 

ανκρϊπων. Δεν καταλαβαίνουν πϊσ γίνεται ο κίνδυνοσ 

αωανιςμοφ ενόσ είδουσ, για παράδειγμα τθσ μεςογειακισ 

ωϊκιασ, ι θ υποβάκμιςθ/ι ι καταςτροωι ενόσ οικοτόπου, π.χ. 

των αμμοκινϊν, να μπορεί να επθρεάςει τθν δικι τουσ 

κακθμερινότθτα, τόςο ςε οικονομικό, όςο και ςε κοινωνικο-

πολιτιςμικό επίπεδο. 

Κι όμωσ, θ απϊλεια βιοποικιλότθτασ ςε ζνα οικοςφςτθμα μπορεί 

να επιωζρει πολλαπλζσ καταςτροωικζσ ςυνζπειεσ εξαιτίασ των 

πολφπλοκων τροωικϊν ςχζςεων μεταξφ των οργανιςμϊν αλλά και 

τθσ αλλθλεπίδραςισ τουσ με το περιβάλλον. Κάκε οργανιςμόσ 

παίηει ςθμαντικό ρόλο ςτθν ιςορροπία του περιβάλλοντόσ του και 

ςτθρίηει τθ βιωςιμότθτα και άλλων μορωϊν ηωισ. Κάκε αλλαγι 

που μπορεί να επθρεάςει ζνα είδοσ είναι πικανό να ζχει 

επιπτϊςεισ ςε ζνα μεγάλο αρικμό αλλθλεξαρτϊμενων 

οργανιςμϊν. Θ απομάκρυνςθ για παράδειγμα τθσ καλάςςια 



βίδρασ, ενόσ ανϊτερου κθρευτι, μεταςχθματίηει τθ δομι του 

τροωικοφ πλζγματοσ με αποτζλεςμα οι πλθκυςμοί των αχινϊν να 

αυξάνονται εντυπωςιακά και να εξαλείωουν τα καλάςςια 

λιβάδια, όπου εκεί ηει και αναπαράγεται μια μεγάλθ ποικιλία 

ειδϊν. Τζλοσ, ςφμωωνα με επιςτθμονικά ςτοιχεία, τα 

οικοςυςτιματα που χαρακτθρίηονται από μεγάλθ ποικιλία ειδϊν, 

είναι περιςςότερο παραγωγικά, εφρωςτα και με μεγάλθ 

ικανότθτα ωυςικισ προςαρμογισ. Αυτά μποροφν να 

αποτελζςουν, και για τον άνκρωπο, μία ωυςικι αςπίδα 

προςταςίασ και ζνα εργαλείο για τθν προςαρμογι ςτισ ςυνζπειεσ 

τθσ κλιματικισ αλλαγισ. Στισ μζρεσ μασ θ βιοποικιλότθτα 

μειϊνεται με ταχφτατουσ ρυκμοφσ και οι υπθρεςίεσ των 

οικοςυςτθμάτων (παροχι νεροφ, εδάωουσ, ξυλείασ, τροωισ κτλ.) 

υποβακμίηονται ςυνεχϊσ. Σφμωωνα με μελζτεσ, ςιμερα οι 

ρυκμοί εξαωάνιςθσ των ειδϊν είναι περίπου εκατό ωορζσ 

υψθλότεροι και προβλζπεται ότι κα επιταχυνκοφν περαιτζρω, με 

αποτζλεςμα να υπάρχει κίνδυνοσ να ςθμειωκεί ζνα νζο 

ωαινόμενο «μαηικισ εξαωάνιςθσ ειδϊν» από τθν εποχι των 

δεινοςαφρων. Ρεριςςότερο από το 1/3 των αξιολογθκζντων 

ειδϊν απειλείται με εξαωάνιςθ και εκτιμάται ότι το 60% των 

οικοςυςτθμάτων τθσ Γθσ υποβακμίςτθκαν κατά τθν τελευταία 

πεντθκονταετία, γεγονόσ το οποίο είχε επιπτϊςεισ ςτισ 

εξαρτϊμενεσ από αυτά οικοςυςτθμικζσ υπθρεςίεσ. Θ 

ανκρωπότθτα ιδθ βιϊνει το κόςτοσ τθσ μείωςθσ τθσ 

βιοποικιλότθτασ, κυρίωσ ςτισ ωτωχζσ κοινωνίεσ, που θ επιβίωςι 

τουσ εξαρτάται άμεςα από τθν εκμετάλλευςθ των ωυςικϊν 

πόρων (π.χ. παράκτια αλιεία). Συγκεκριμζνα, θ ετιςια απϊλεια 

των υπθρεςιϊν που προςωζρουν τα οικοςυςτιματα για τθν ϊρα 

κοςτίηει 50 δις. ευρϊ!  

Οι κυριότερεσ, ανκρωπογενοφσ προζλευςθσ, απειλζσ για τθ 



βιοποικιλότθτα είναι οι εξισ: 

1. Θ απϊλεια, ο κατακερματιςμόσ ι θ μετατροπι ενδιαιτθμάτων, 

για παράδειγμα εξαιτίασ τθσ άναρχθσ δόμθςθσ ι τθσ επζκταςθσ 

αγροτικισ γθσ. 

2. Θ υπερεκμετάλλευςθ ωυςικϊν πόρων και ειδϊν (π.χ. 

υπεραλίευςθ). 

3. Θ ρφπανςθ. 

4. Θ ειςαγωγι και εξάπλωςθ ειςβαλόντων ειδϊν. 

5. Θ επιταχυνόμενθ, εξαιτίασ τθσ ανκρϊπινθσ δραςτθριότθτασ, 

κλιματικι αλλαγι. 

Το 2002, κατά τθν ζκτθ ςυνδιάςκεψθ των Μερϊν ςτο πλαίςιο τθσ 

Σφμβαςθσ για τθ Βιολογικι Ροικιλότθτα (ΣΒΡ), τα Θνωμζνα Ζκνθ 

ζκεςαν ζναν ξεκάκαρο ςτόχο για μείωςθ του ρυκμοφ απϊλειασ 

τθσ βιοποικιλότθτασ ζωσ το 2010, ενϊ ςτο πλαίςιο αυτό το 2010 

χαρακτθρίςτθκε «Διεκνζσ Ζτοσ Βιοποικιλότθτασ». Θ Ευρϊπθ ζναν 

χρόνο νωρίτερα ζκεςε ζναν ακόμθ πιο αυςτθρό και ωιλόδοξο 

ςτόχο, για ολοκλθρωτικι ανάςχεςθ τθσ απϊλειασ τθσ 

βιοποικιλότθτασ ζωσ το 2010, ο οποίοσ ςυνοδευόταν από 

ςυγκεκριμζνο ςτρατθγικό ςχεδιαςμό και προγράμματα δράςθσ. 

Δυςτυχϊσ, ο ςτόχοσ αυτόσ δεν επετεφχκθ ποτζ, οπότε πλζον ςε 

επίπεδο ΕΕ μελετάται θ ανάςχεςθ τθσ απϊλειασ τθσ 

βιοποικιλότθτασ και των υπθρεςιϊν των οικοςυςτθμάτων ζωσ το 

2020, και το νζο όραμα για αποκατάςταςθ και προςταςία αυτϊν 

ζωσ το 2050. 

Συνοπτικά, χρειάηεται πλζον μία πλθρζςτερθ γνϊςθ και 

κατανόθςθ τθσ ςθμαςίασ τθσ βιοποικιλότθτασ και τθσ ςθμερινισ 

τθσ κατάςταςθσ, ζνα δίκτυο προςτατευόμενων περιοχϊν ςε 

πλιρθ λειτουργία (προςταςία-διατιρθςθ-παρακολοφκθςθ), τόςο 

ςτο χερςαίο όςο και ςτο καλάςςιο κομμάτι, θ ενςωμάτωςθ τθσ 

ανάγκθσ προςταςίασ και διατιρθςθσ τθσ βιοποικιλότθτασ ςε όλεσ 



τισ ςυναωείσ τομεακζσ πολιτικζσ, θ επαρκισ χρθματοδότθςθ, ζνα 

ενιαίο και ολοκλθρωμζνο νομικό πλαίςιο και θ ορκι εωαρμογι 

του, θ ενθμζρωςθ και ευαιςκθτοποίθςθ τθσ κοινισ γνϊμθσ και 

ςυμμετοχι τθσ ςτθ διαδικαςία διαμόρωωςθσ και λιψθσ 

αποωάςεων, θ διαβοφλευςθ με εμπλεκόμενουσ - άμεςα 

εξαρτϊμενουσ ωορείσ (stakeholders) και τζλοσ, μία διεκνισ 

επιςτθμονικι πλατωόρμα πολιτικισ για τθ βιοποικιλότθτα και τα 

οικοςυςτιματα. 

 

 

Ζξι ςυνζπειεσ από τθ ςυρρίκνωςθ τθσ βιοποικιλότθτασ 

 

Οι εκτιμιςεισ για τον αρικμό των ειδϊν χλωρίδασ και πανίδασ 

που είτε ζχουν αωανιςτεί τα τελευταία χρόνια είτε ωλερτάρουν 

ςοβαρά με τθν προοπτικι τθσ εξαωάνιςθσ προκαλοφν δζοσ. 

Το 2007 ακόμα, ο τότε υπουργόσ Ρεριβάλλοντοσ τθσ Γερμανίασ 

Σίγκμαρ Gκάμπριελ, είχε αναωερκεί ςε προβλζψεισ που ζκαναν 

λόγο για εξαωάνιςθ του ενόσ τρίτου όλων των ειδϊν ωσ το 2050. 

Στισ 10 Νοεμβρίου δε, θ Διεκνισ Ζνωςθ Ρροςταςίασ τθσ Φφςθσ 

(IUCN) ενζταξε ςτον Ερυκρό Κατάλογο (Red List) περιςςότερα 

από 62.000 είδθ πανίδασ και χλωρίδασ που κινδυνεφουν με 

εξαωάνιςθ. 

Ωςτόςο, οι εξαωανίςεισ ειδϊν, ακόμα και οι μαηικζσ, δεν 

αποτελοφν πρωτοωανζσ ωαινόμενο. Ραρότι αυτζσ ςτισ μζρεσ μασ 

οωείλονται ςτθν ανκρϊπινθ δραςτθριότθτα -λακροκθρία, 

καταςτροωι βιοτόπων, ρφπανςθ και κλιματικι αλλαγι- ζχουν 

καταγραωεί μαηικζσ απομειϊςεισ τθσ βιοποικιλότθτασ χωρίσ 

ανκρϊπινθ παρζμβαςθ. Το ερϊτθμα που τίκεται είναι, τι ζχει να 

χάςει ο άνκρωποσ αν �ωτωχφνει� θ βιοποικιλότθτα: θ απάντθςθ 

http://www.econews.gr/tag/?�?????�?????????


είναι �πολλά�. 

1. Υψθλό οικονομικό κόςτοσ 

Το κόςτοσ τεχνθτισ αναςφςταςθσ ωυςικϊν λειτουργιϊν όπωσ θ 

επικονίαςθ, θ άρδευςθ, θ αναςφςταςθ των εδαωϊν κα 

ανερχόταν ςε τριςεκατομμφρια. Μόνο θ αποψίλωςθ των δαςϊν 

ςε όλο τον κόςμο υπολογίηεται ότι κοςτίηει από 2 ζωσ 5 

τριςεκατομμφρια δολάρια ετθςίωσ. 

2. Μειωμζνθ αςωάλεια τροωίμων 

Θ ειςαγωγι νζων ειδϊν αυξάνει τον ανταγωνιςμό με τα ενδθμικά 

και ςυχνά οδθγεί ςτθν εξαωάνιςθ τοπικϊν πλθκυςμϊν. Αυτό 

ςυμβαίνει ακόμα και ςε κτθνοτροωικζσ μονάδεσ όπου ξενικά είδθ 

κτθνοτροωίασ �διϊχνουν� τα ντόπια. Αυτό ςυνεπάγεται 

περιοριςμό του κτθνοτροωικοφ πλθκυςμοφ γεγονόσ που τον 

κακιςτά ποιο ευάλωτο ςε αςκζνειεσ, ξθραςία και αλλαγζσ 

κλιματικϊν ςυνκθκϊν. 

3. Αυξθμζνθ προςβολι από αςκζνειεσ 

Θ μείωςθ τθσ βιοποικιλότθτασ ζχει δφο ςθμαντικζσ ςυνζπειεσ 

ςτθν ανκρϊπινθ υγεία και τθν εξάπλωςθ αςκενειϊν. Ρρϊτον, 

αυξάνει τον αρικμό των άρρωςτων ηϊων ςτουσ τοπικοφσ 

πλθκυςμοφσ. Θ ζρευνα δείχνει πωσ τα είδθ που είναι καλφτερα 

προςαρμοςμζνα να επιβιϊνουν ςε �περιχαρακωμζνουσ� 

βιότοπουσ είναι οι αποτελεςματικότεροι κομιςτζσ πακογενϊν 

ιϊν. Πταν οι βιότοποι διαςπϊνται και μειϊνονται ςε μζγεκοσ, τα 

είδθ αυτά αναμειγνφονται και προςβάλλουν τα υγιι που δεν 

ωζρουν αςκζνειεσ, ενϊ οι άνκρωποι ζρχονται ςε ςυχνότερθ 

επαωι μαηί τουσ. 

4. Απρόβλεπτεσ καιρικζσ ςυνκικεσ 

Το ηιτθμα του καιροφ δεν ζχει να κάνει με το αν κα πάρουμε 

ομπρζλλα ι όχι, αλλά είναι ηιτθμα ηωισ και κανάτου για 

ολόκλθρεσ αγροτικζσ -και όχι μόνο- κοινωνίεσ ςε όλο τον κόςμο. Θ 



αλλαγι των κλιματικϊν ςυνκθκϊν ςυνεπάγεται ξθραςίεσ, 

καταςτροωζσ και ξεριηωμό για δεκάδεσ εκατομμφρια ανκρϊπων. 

5. Κόςτοσ ςε ανκρϊπινεσ ηωζσ 

Από τθ διατιρθςθ τθσ βιοποικιλότθτασ εξαρτάται θ ηωι αλιζων, 

αγροτϊν κλπ. Θ επιβίωςθ του ανκρϊπου είναι αδιάρρθκτα 

ςυνδεδεμζνθ με τα οικοςυςτιματα που τον περιβάλλουν. 

6. Απϊλεια τθσ εικόνασ τθσ Φφςθσ 

Θ ωφςθ δεν είναι κάτι μθ χειροπιαςτό για το οποίο διαβάηουμε 

ςτα βιβλία και τισ εγκυκλοπαίδειεσ. Πταν κα ζχουμε καταςτρζψει 

το ωυςικό περιβάλλον και ςτρζψουμε το βλζμμα από τθν οκόνθ 

του υπολογιςτι, τι κα ζχει απομείνει; 

ΚΟΚΚΙΝΟ ΒΙΒΛΙΟ 

  Ο ςτόχοσ του Κόκκινου Βιβλίου των Απειλοφμενων Ηϊων τθσ 

Ελλάδασ ιταν να καταγράψει τθν κατάςταςθ διατιρθςθσ των 

ειδϊν τθσ ελλθνικισ πανίδασ, να ξεχωρίςει τα είδθ που 

απειλοφνται με εξαωάνιςθ και να εντοπίςει, ςτο βακμό που αυτό 

ιταν δυνατόν, τισ κυριότερεσ απειλζσ και τα πλζον αναγκαία 

μζτρα για τθν προςταςία και τθ διατιρθςθ αυτϊν των ειδϊν. Θ 

αξιολόγθςθ των ειδϊν και θ ανάπτυξθ του Κόκκινου Καταλόγου ι 

του Κόκκινου Βιβλίου για τα ηϊα τθσ Ελλάδασ βαςίηεται ςτο 

ςφςτθμα που ζχει εγκακιδρφςει θ IUCN (Διεκνισ Ζνωςθ για τθ 

Διατιρθςθ τθσ Φφςθσ). Ρρόκειται για μια διαδικαςία 

αξιολόγθςθσ και τεκμθρίωςθσ τθσ κατάςταςθσ των ειδϊν, που 

καταλιγει ςτθν ιεραρχικι τουσ κατάταξθ, ϊςτε να εντοπίηονται τα 

είδθ εκείνα που διατρζχουν το μεγαλφτερο κίνδυνο εξαωάνιςθσ 

ςτο ωυςικό τουσ περιβάλλον (είδθ κριςίμωσ κινδυνεφοντα, 

κινδυνεφοντα και τρωτά) και να προωκείται θ ανάγκθ 

προςταςίασ τουσ. Κατά τθ διαδικαςία αξιολόγθςισ τουσ, τα είδθ 

εξετάηονται με βάςθ κακοριςμζνα κριτιρια και εντάςςονται ςε 



ςυγκεκριμζνεσ κατθγορίεσ. Οι 7 διαωορετικζσ κατθγορίεσ που 

χρθςιμοποιοφνται αντιςτοιχοφν ςτθ ςχετικι εκτίμθςθ τθσ 

πικανότθτασ εξαωάνιςθσ ενόσ είδουσ, ι ακόμθ και του 

υποπλθκυςμοφ ενόσ είδουσ όταν πρόκειται για αξιολογιςεισ ςε 

εκνικό ι περιωερειακό (μεςογειακό, ευρωπαϊκό) επίπεδο, και 

άρα είναι ζνα εργαλείο ςτθ διαδικαςία επιλογισ ειδϊν για τα 

οποία υπάρχει μεγαλφτερθ ανάγκθ να υιοκετθκοφν μζτρα 

διατιρθςθσ. Ωςτόςο, τα Κόκκινα Βιβλία είναι κάτι παραπάνω από 

ζνασ κατάλογοσ ονομάτων και ςχετικϊν κατθγοριϊν κινδφνου. 

Είναι μια πλοφςια πθγι δεδομζνων για τα είδθ που 

αξιολογικθκαν, τισ απειλζσ που αυτά αντιμετωπίηουν, τθν 

οικολογία τουσ, τισ πλθκυςμιακζσ τουσ τάςεισ, κακϊσ και 

πλθροωορίεσ ςχετικά με τισ δράςεισ διατιρθςθσ που υπάρχουν ι 

και απαιτοφνται και που αν εωαρμοςτοφν μπορεί να αποτρζψουν 

ι, ζςτω, να ελαττϊςουν τον κίνδυνο περαιτζρω μείωςθσ των 

πλθκυςμϊν τουσ ι και εξαωάνιςισ τουσ. Ωσ εκ τοφτου, οι 

ςχετικζσ αξιολογιςεισ αποκτοφν πλζον και ζνα νζο ρόλο και 

μποροφν να χρθςιμοποιθκοφν και ωσ δείκτεσ τθσ κατάςταςθσ τθσ 

βιοποικιλότθτασ και των αλλαγϊν ςε αυτι. Τα Κόκκινα Βιβλία για 

ηϊα ι για ωυτά αποτελοφν βαςικό εργαλείο ςτθ διαδικαςία 

επιλογισ προτεραιοτιτων προςταςίασ τθσ βιοποικιλότθτασ και 

ανάπτυξθσ προγραμμάτων διατιρθςθσ ςε μια χϊρα. Δεν είναι 

όμωσ το μόνο και θ ζνταξθ ενόσ ςυγκεκριμζνου είδουσ ςε 

κατθγορία κινδφνου δεν ςυνεπάγεται δράςεισ διατιρθςθσ. 

Υπάρχουν και άλλοι ςθμαντικοί παράγοντεσ που λαμβάνονται ι 

που πρζπει να λαμβάνονται υπόψθ, όπωσ οικολογικοί (π.χ. θ 

κζςθ ενόσ είδουσ ςε ζνα οικοςφςτθμα), ιςτορικοί και 

ωυλογενετικοί (π.χ. ςε ςχζςθ με τθν απομόνωςθ ενόσ είδουσ από 

άλλα ςυγγενικά ι ακόμθ και από άλλουσ υποπλθκυςμοφσ) ι 

ακόμθ και πολιτιςτικζσ προ- τιμιςεισ. Ρρζπει επίςθσ να 



εξετάηεται θ πικανότθτα επιτυχίασ των προγραμμάτων 

προςταςίασ, θ ςχζςθ κόςτουσ-οωζλουσ, θ διακεςιμότθτα 

οικονομικϊν πόρων και ανκρϊπινου δυναμικοφ, όπωσ επίςθσ και 

οι νομικζσ δεςμεφςεισ τθσ χϊρασ ςε εκνικό, ευρωπαϊκό ι και 

διεκνζσ επίπεδο. Θ αξιολόγθςθ του είδουσ ςε διεκνζσ επίπεδο ι 

ακόμθ και το μζγεκοσ του πλθκυςμοφ του ςτθ χϊρα ςε ςχζςθ με 

τθ διεκνι ι περιωερειακι του αξιολόγθςθ (π.χ. ςε ευρωπαϊκό ι 

μεςογειακό επίπεδο) μπορεί να είναι επιπλζον παράγοντεσ 

επιλογισ προτεραιοτιτων. 2.1 Κατθγορίεσ και κριτιρια Για τθν 

ανάπτυξθ του Κόκκινου Βιβλίου των Απειλοφμενων Ηϊων τθσ 

Ελλάδασ χρθςιμοποιικθκε θ τελευταία ζκδοςθ 3.1 των κριτθρίων 

τθσ IUCN (IUCN 2001), όπωσ ζχουν προςαρμοςτεί για 

περιωερειακό/εκνικό επίπεδο (IUCN 2003). Κάκε είδοσ 

αξιολογικθκε ωσ προσ το αν πλθροί κάποιο από τα κριτιρια και 

όχι ωσ προσ το αν τα κριτιρια ςυνολικά ζχουν νόθμα για τθν 

κατάςταςι του ι αν ςχετίηεται με ζνα ι περιςςότερα από αυτά. 

Τα κριτιρια αξιολόγθςθσ είναι κυρίωσ ποςοτικά και ςυνεπϊσ 

απαιτοφν ςτοιχεία τα οποία ςυχνά λείπουν. Σε αυτι τθν 

περίπτωςθ θ αξιολόγθςθ βαςίςτθκε ςε εκτιμιςεισ, προβλζψεισ 

και αναγωγι τθσ παροφςασ κατάςταςθσ ςτο μζλλον, με γνϊμονα 

τθ διακζςιμθ πλθροωορία για τθν εξάπλωςθ, κατάςταςθ και 

βιολογία του κάκε είδουσ. Συνολικά, ςε μια περιωερειακι 

αξιολόγθςθ αναγνωρίηονται 10 κατθγορίεσ: εννζα γενικζσ και μία 

ειδικά για περιωερειακζσ αξιολογιςεισ: 

 ■ ΕΚΛΙΡΟΝΤΑ - EXTINCT (ΕΧ): Τάξα αδιαμωιςβιτθτα 

εξαωανιςμζνα (ζχει πεκάνει και το τελευταίο άτομο).  

■ ΕΚΛΙΡΟΝΤΑ ΣΤΟ ΦΥΣΙΚΟ ΤΟΥΣ ΡΕΙΒΑΛΛΟΝ-EXTINCT IN THE 

WILD (EW): Τάξα που είναι γνωςτό ότι υπάρχουν μόνο ςε 



καλλιζργειεσ, ςε αιχμαλωςία ι απελευκερωμζνα μακριά από τθν 

αρχικι τουσ περιοχι εξάπλωςθσ. 

 ■ ΤΟΡΙΚΑ ΕΚΛΙΡΟΝΤΑ - REGIONALLY EXTINCT (RE): Κατθγορία 

που χρθςιμοποιείται ςτισ περιωερειακζσ ι εκνικζσ αξιολογιςεισ 

και αωορά είδθ που ζχουν εξαωανιςτεί.  

■ ΚΙΣΙΜΩΣ ΚΙΝΔΥΝΕΥΟΝΤΑ - CRITICALLY ENDANGERED (CR): 

Τάξα που αντιμετωπίηουν εξαιρετικά υψθλό κίνδυνο εξαωάνιςθσ 

από το ωυςικό τουσ χϊρο ςτο άμεςο μζλλον.  

■ ΚΙΝΔΥΝΕΥΟΝΤΑ - ENDANGERED (ΕΝ): Τα τάξα αυτά δεν είναι 

Κριςίμωσ Κινδυνεφοντα, αντιμετωπίηουν όμωσ πολφ υψθλό 

κίνδυνο εξαωάνιςθσ ςτο ωυςικό τουσ περιβάλλον ςτο άμεςο 

μζλλον. 

 ■ ΤΩΤΑ - VULNERABLE (VU): Τάξα που δεν εντάςςονται ςτισ 

παραπάνω κατθγορίεσ αλλά αντιμετωπίηουν υψθλό κίνδυνο 

εξαωάνιςθσ ςτο μεςοπρόκεςμο μζλλον.  

■ ΣΧΕΔΟΝ ΑΡΕΙΛΟΥΜΕΝΑ - NEAR THREATENED (NT): Τάξα που 

ζχει εκτιμθκεί ότι δεν ανικουν ςε μια από τισ τρεισ προθγοφμενεσ 

κατθγορίεσ κινδφνου, είναι ωςτόςο κοντά ςτο να πλθροφν τα 

ςχετικά κριτιρια και άρα είναι πικανό να ενταχκοφν ςε αυτζσ ςτο 

άμεςο μζλλον.  

■ ΜΕΙΩΜΕΝΟΥ ΕΝΔΙΑΦΕΟΝΤΟΣ - LEAST CONCERN (LC): Τάξα 

που ζχει εκτιμθκεί ότι δεν ανικουν ςτισ κατθγορίεσ Κριςίμωσ 

Κινδυνεφοντα, Κινδυνεφοντα, Τρωτά ι Σχεδόν Απειλοφμενα. 

Συνικωσ είναι ςχετικά κοινά ι ευρζωσ διαδεδομζνα είδθ.  

■ ΑΝΕΡΑΚΩΣ ΓΝΩΣΤΑ - DATA DEFICIENT (DD): Τάξα για τα οποία 

δεν υπάρχουν επαρκι δεδομζνα ϊςτε να αξιολογθκεί θ 



κατάςταςι τουσ με βάςθ τθν εξάπλωςι τουσ ι και τθν κατάςταςθ 

των πλθκυςμϊν τουσ. Μπορεί δθλαδι ζνα τάξον να ζχει 

μελετθκεί και θ βιολογία του να είναι γνωςτι αλλά να 

απουςιάηουν τα κατάλλθλα δεδομζνα για τθν εξάπλωςθ ι και τθν 

αωκονία του. Εωόςον αυτά βρεκοφν, τα Ανεπαρκϊσ Γνωςτά είδθ 

μπορεί να αποδειχκεί ότι ςτθν πραγματικότθτα πρζπει να 

ενταχκοφν ςε μια κατθγορία κινδφνου.  

■ ΜΘ ΑΞΙΟΛΟΓΘΘΕΝΤΑ - NOT EVALUATED (ΝΕ): Τάξα που δεν 

ζχουν ακόμθ εκτιμθκεί ωσ προσ τα προθγοφμενα κριτιρια. Οι 

κατθγορίεσ Κριςίμωσ Κινδυνεφοντα, Κινδυνεφονται και Τρωτά 

κεωροφνται και αναωζρονται ωσ κατθγορίεσ κινδφνου.  

 

Στο προθγοφμενο, και μοναδικό ωσ ςιμερα, Κόκκινο Βιβλίο των 

Απειλοφμενων Σπονδυλοηϊων τθσ Ελλάδασ (Καρανδεινόσ & 

Λεγάκισ 1992) είχαν χρθςιμοποιθκεί επτά κατθγορίεσ: Εκλιπόντα 

(Extinct, Ex), Κινδυνεφοντα (Endangered, E), Τρωτά (Vulnerable, 

V), Σπάνια (Rare, R), Απροςδιόριςτα (Indeterminate, I), Εκτόσ 

Κινδφνου (Out of Danger, O) και Ανεπαρκϊσ Γνωςτά (Insufficiently 

Known). Ραρά τισ κάποιεσ ομοιότθτεσ ςτα ονόματα των 

κατθγοριϊν, πρζπει να επιςθμανκεί ότι εκείνθ θ ανάλυςθ δεν 

απαιτοφςε τθν ποςοτικι τεκμθρίωςθ που απαιτοφν τα ςθμερινά 

κριτιρια και άρα δεν είναι ευκζωσ αντίςτοιχθ. Υπάρχουν 5 

ποςοτικά κριτιρια που χρθςιμοποιοφνται προκειμζνου να 

κεωρθκεί ζνα είδοσ απειλοφμενο και ςτθ ςυνζχεια να ενταχκεί 

ςε μια από τισ κατθγορίεσ κινδφνου (CR, EN ι VU). Τα κριτιρια 

αυτά βαςίηονται ςε βιολογικζσ παραμζτρουσ των πλθκυςμϊν, 

όπωσ το πολφ μικρό τουσ μζγεκοσ. Τα δεδομζνα που 

χρθςιμοποιοφνται για το ςκοπό αυτό είναι το ςυνολικό μζγεκοσ 

του πλθκυςμοφ του εξεταηόμενου είδουσ, θ εξάπλωςι του και θ 



εκτίμθςθ τθσ ζνταςθσ και τθσ ζκταςθσ των απειλϊν που 

αςκοφνται τόςο ςτο είδοσ όςο και ςτα κατάλλθλα για τθ διαβίωςι 

του ενδιαιτιματα, ςε ςυνδυαςμό με βιολογικά ςτοιχεία (όπωσ, 

για παράδειγμα, το μζγεκοσ γζννασ κλπ). Τα 5 κριτιρια είναι: A. 

Μείωςθ πλθκυςμοφ (ςτο παρελκόν, ςτο παρόν ι και 

αναμενόμενθ ςτο μζλλον). B. Ρεριοχι γεωγραωικισ εξάπλωςθσ, 

κατακερματιςμόσ, ςυρρίκνωςθ ι ζντονεσ αυξομειϊςεισ. C. Μικρό 

μζγεκοσ πλθκυςμοφ, κατακερματιςμόσ, ςυρρίκνωςθ ι ζντονεσ 

αυξομειϊςεισ. D. Ρολφ μικρόσ πλθκυςμόσ ι πολφ περιοριςμζνθ 

εξάπλωςθ. E. Ροςοτικι ανάλυςθ του κινδφνου εξαωάνιςθσ (π.χ. 

Population Viability Analysis). Ριο αναλυτικά, τα κριτιρια και τα 

υποκριτιρια που πρζπει να πλθροφνται προκειμζνου κάποιο τάξο 

(είδοσ ςτθν ςυγκεκριμζνθ περίπτωςθ) να καταταχκεί ςε μια από 

τισ παραπάνω κατθγορίεσ παρουςιάηονται ςυνοπτικά ςτον 

πίνακα 3. Εωόςον αυτά τα κριτιρια χρθςιμοποιθκοφν με 

μεκοδικό και ςυνεπι τρόπο, όχι μόνο ςε διεκνζσ αλλά και ςε 

περιωερειακό ι εκνικό επίπεδο, υποςτθρίηουν τθν αξιολόγθςθ 

ζτςι ϊςτε να μπορεί να υλοποιθκεί από διαωορετικά άτομα και 

ερευνθτζσ και διευκολφνουν τθ γενικι ςφγκριςθ ανάμεςα ςε 

είδθ, ενϊ είναι ςαωζσ και κατανοθτό το ποφ βαςίςτθκε θ 

αξιολόγθςθ του κάκε είδουσ. 

 

Τα κριτιρια τθσ IUCN (IUCN 2001) αναπτφχκθκαν ϊςτε να 

εωαρμόηονται για τθν αξιολόγθςθ τθσ κατάςταςθσ ειδϊν ςε 

παγκόςμιο επίπεδο. Σταδιακά όμωσ άρχιςαν να εωαρμόηονται και 

ςε περιωερειακό ι εκνικό επίπεδο. Θ IUCN ενκάρρυνε αυτι τθν 

προςπάκεια, ςφντομα όμωσ ζγινε αντιλθπτό ότι χρειαηόταν μια 

προςαρμογι των κριτθρίων, ιδιαίτερα όςον αωορά τα είδθ με 

εξάπλωςθ ευρφτερθ των γεωγραωικϊν ςυνόρων μιασ χϊρασ ι 



των ορίων μιασ περιωζρειασ. Σε αυτι τθν περίπτωςθ εξετάηεται 

ουςιαςτικά θ κατάςταςθ διατιρθςθσ ενόσ υποπλθκυςμοφ ενόσ 

είδουσ ι ακόμθ και ενόσ μόνο τμιματοσ του βιολογικοφ κφκλου 

των ατόμων αυτοφ του υποπλθκυςμοφ. Σφμωωνα με αυτά τα 

κριτιρια, για τθν ανάπτυξθ του Κόκκινου Βιβλίου των 

Απειλοφμενων Ηϊων τθσ Ελλάδασ καταρχιν εωαρμόςτθκαν τα 

διεκνι κριτιρια για τουσ ελλθνικοφσ πλθκυςμοφσ των ειδϊν που 

αξιολογικθκαν. Στθ ςυνζχεια εξετάςτθκε αν υπάρχει επικοινωνία 

του ελλθνικοφ πλθκυςμοφ ενόσ είδουσ με άλλουσ από γειτονικζσ 

χϊρεσ (ι και μακρφτερα, όταν αναωερόμαςτε, για παράδειγμα, 

ςε μεταναςτευτικά είδθ πουλιϊν) και, αν ναι, πϊσ αυτι θ 

επικοινωνία επθρεάηει ι αναμζνεται να επθρεάςει τθν 

κατάςταςθ διατιρθςθσ ςτθν Ελλάδα. Ανάλογα με τισ πικανζσ 

απαντιςεισ θ αρχικι αξιολόγθςθ μπορεί να υποβακμιςτεί ι να 

αναβακμιςτεί. Δεν απαιτείται προςαρμογι και τα διεκνι 

κριτιρια χρθςιμοποιοφνται ωσ ζχουν ςτθν αξιολόγθςθ ενδθμικϊν 

ειδϊν, κακϊσ όποια αλλαγι ςτον πλθκυςμό επθρεάηει το ςφνολο 

του είδουσ, και ςτα είδθ με απομονωμζνουσ πλθκυςμοφσ, όπου 

δθλαδι δεν υπάρχει δυνατότθτα ωυςικισ επικοινωνίασ με 

γειτονικοφσ πλθκυςμοφσ από άλλεσ χϊρεσ ι περιοχζσ. Θ IUCN δεν 

εντάςςει τα εκνικά Κόκκινα Βιβλία ςτθ διεκνι αξιολόγθςθ που 

δθμοςιεφει τακτικά. Εξαιροφνται τα ενδθμικά είδθ των χωρϊν, 

για τα οποία θ εκνικι αξιολόγθςθ αποτελεί και τελικά πρζπει να 

ταυτίηεται με τθ διεκνι τουσ αξιολόγθςθ ςτο Κόκκινο Βιβλίο τθσ 

IUCN. 

 

3. Το Κόκκινο Βιβλίο των Απειλοφμενων Ηϊων τθσ Ελλάδασ  

 



Θ παροφςα ζκδοςθ αντικακιςτά το παλαιό Κόκκινο Βιβλίο των 

Απειλοφμενων Σπονδυλοηϊων, που εκδόκθκε από τθν Ελλθνικι 

Ηωολογικι Εταιρεία το 1992. Το ζργο τθσ ανακεϊρθςθσ και 

επικαιροποίθςθσ του Κόκκινου Βιβλίου των Απειλοφμενων Ηϊων 

τθσ Ελλάδασ υλοποιικθκε από τθν Ελλθνικι Ηωολογικι Εταιρεία, 

ςτο πλαίςιο του Επιχειρθςιακοφ Ρρογράμματοσ "Ρεριβάλλον" 

2000-2006, μζτρο 5.2, "Ρεριβαλλοντικι Ευαιςκθτοποίθςθ", που 

χρθματοδοτικθκε ςε ποςοςτό ζωσ 80% από το Ευρωπαϊκό Ταμείο 

Ρεριωερειακισ Ανάπτυξθσ και ςτο υπόλοιπο ποςοςτό από 

εκνικοφσ πόρουσ. Για τθν ανάπτυξι του θ Ελλθνικι Ηωολογικι 

Εταιρεία ςυνεργάςτθκε, επιλζγοντασ αναδόχουσ, ςτο πλαίςιο του 

ΕΡΡΕ, με τθν Ελλθνικι Ερπετολογικι Εταιρεία, τθν Ελλθνικι 

Ορνικολογικι Εταιρεία, το Ινςτιτοφτο Σπθλαιολογικϊν Ερευνϊν 

Ελλάδασ και το WWF Ελλάσ. Το Κόκκινο Βιβλίο των Απειλοφμενων 

Ηϊων τθσ Ελλάδασ είναι κυρίωσ το αποτζλεςμα τθσ ςυλλογικισ 

εργαςίασ μεγάλου αρικμοφ Ελλινων ηωολόγων. Τον επιςτθμονικό 

ςυντονιςμό του ζργου ανζλαβε εκ μζρουσ τθσ Ελλθνικισ 

Ηωολογικισ Εταιρείασ ο Αναςτάςιοσ Λεγάκισ (Ρανεπιςτιμιο 

Ακθνϊν, Ηωολογικό Μουςείο), ενϊ το ςυντονιςμό του 

προγράμματοσ ανζλαβε θ Ραναγιϊτα Μα- ραγκοφ (WWF Ελλάσ). 

Για κάκε μεγάλθ ομάδα ηϊων επιλζχκθκαν ςυντονιςτζσ, οι οποίοι 

ανζλαβαν τθν ευκφνθ τθσ επικοινωνίασ με τουσ ερευνθτζσ που 

αξιολόγθςαν μεμονωμζνα είδθ ι επιμζρουσ ομάδεσ ειδϊν, τθ 

ςυγγραωι των αντίςτοιχων ειςαγωγικϊν κειμζνων, κακϊσ και τον 

πρϊτο τουλάχιςτον ζλεγχο των πρωτοκόλλων και των δελτίων για 

τα είδθ που αξιολογικθκαν. Οι ςυντονιςτζσ των ομάδων είναι 

αλωαβθτικά οι: Κατερίνα Βαρδινογιάννθ (Μουςείο Φυςικισ 

Ιςτορίασ Κριτθσ) - χερςαία μαλάκια, Αναςτάςιοσ Λεγάκισ (Εκνικό 

& Καποδιςτριακό Ρανεπιςτιμιο Ακθνϊν) - χερςαία αρκρόποδα 

και αρκρόποδα του γλυκοφ νεροφ, Ρζτροσ Λυμπεράκθσ (Μουςείο 



Φυςικισ Ιςτορίασ Κριτθσ) - ερπετά, Ραναγιϊτθσ Σ. Οικονομίδθσ 

(Αριςτοτζλειο Ρανεπιςτιμιο Θεςςαλονίκθσ) - ψάρια γλυκοφ 

νεροφ, Ρζρςα Μεγαλοωϊνου (Εκνικό & Καποδιςτριακό 

Ρανεπιςτιμιο Ακθνϊν) - ψάρια κάλαςςασ, Θανάςθσ Σωουγγάρθσ 

(Ρανεπιςτιμιο Θεςςαλίασ) - κθλαςτικά, Κωνςταντίνοσ 

Σωτθρόπουλοσ (Εκνικό & Καποδιςτριακό Ρανεπιςτιμιο Ακθνϊν) - 

αμωίβια και Μιλτιάδθσ-Σπυρίδων Κίτςοσ (Αριςτοτζλειο 

Ρανεπιςτιμιο Θεςςαλονίκθσ) - καλάςςια αςπόνδυλα. Θ ΕΟΕ 

ανζλαβε όλθ τθν ομάδα των πουλιϊν, με ςυντονιςτζσ τουσ Γιϊργο 

Χανδρινό και Θάνο Καςτρίτθ. Οι ερευνθτζσ που ςυνεργάςτθκαν 

ςε αυτι τθν προςπάκεια αναωζρονται αναλυτικά ςτα ειςαγωγικά 

κείμενα των επιμζρουσ ομάδων. Τελικά, ςχεδόν 120 ηωολόγοι 

ςυνεργάςτθκαν ςτισ αξιολογιςεισ των ειδϊν και με αυτό τον 

τρόπο θ παροφςα ζκδοςθ, κακϊσ και ο Κόκκινοσ Κατάλογοσ των 

ηϊων τθσ Ελλάδασ (http://www.zoologiki.gr/redlist.php), είναι το 

αποτζλεςμα μιασ πραγματικά ευρείασ ςυνεργαςίασ πολλϊν 

ερευνθτϊν, πανεπιςτθμιακϊν ιδρυμάτων, ινςτιτοφτων και μθ 

κυβερνθτικϊν περιβαλλοντικϊν οργανϊςεων υπό τθν 

επιςτθμονικι επίβλεψθ τθσ Ελλθνικισ Ηωολογικισ Εταιρείασ. Ζνα 

παράπλευρο αλλά εξαιρετικά ςθμαντικό αποτζλεςμα του ζργου 

τθσ ανακεϊρθςθσ και επικαιροποίθςθσ του Κόκκινου Βιβλίου των 

Απειλοφμενων Ηϊων τθσ Ελλάδασ, είναι θ δθμιουργία ενόσ 

εκτεταμζνου δικτφου ειδικϊν που αναμζνεται να υποςτθρίξουν 

μελλοντικζσ αξιολογιςεισ, να ςυμπλθρϊςουν, εωόςον υπάρξουν 

τα κατάλλθλα δεδομζνα, τα κενά τθσ παροφςασ αξιολόγθςθσ και, 

εωόςον προκφπτουν νζα ςτοιχεία, να ςυνεργαςτοφν για τθν 

επικαιροποίθςθ των υωιςτάμενων αξιολογιςεων ςτο μζλλον. 

 

3.1 Επιλογι ειδϊν  

http://www.zoologiki.gr/redlist.php


 

Ιδανικά, για τθν πλιρθ ανάπτυξθ του Κόκκινου Καταλόγου των 

Ηϊων τθσ Ελλάδασ κα ζπρεπε να εξεταςτεί το ςφνολο τθσ 

ελλθνικισ πανίδασ. Αυτό ωςτόςο δεν ιταν δυνατόν, αωενόσ λόγω 

του εξαιρετικά μεγάλου αρικμοφ ειδϊν ηϊων που απαντϊνται 

ςτθν Ελλάδα (ιδιαίτερα των αςπονδφλων αλλά και άλλων 

ομάδων, όπωσ, για παράδειγμα, των ψαριϊν τθσ κάλαςςασ) και 

αωετζρου λόγω χρονικϊν και χρθματοδοτικϊν περιοριςμϊν, που 

δεν επζτρεπαν τθν επιτόπου ζρευνα πλθκυςμϊν και περιοχϊν. 

Επιπλεον, θ απουςία ενόσ εκνικοφ προγράμματοσ επιςτθμονικισ 

παρακολοφκθςθσ ζςτω των προςτατευόμενων ειδϊν ςθμαίνει ότι 

ςε πολλζσ περιπτϊςεισ απουςίαηαν τα αρικμθτικά δεδομζνα που 

κα επζτρεπαν τθν εκτίμθςθ των τάςεων των πλθκυςμϊν και 

γενικά τθν εωαρμογι των ςυγκεκριμζνων και ποςοτικϊν 

κριτθρίων τθσ IUCN. Για τθν επιλογι των ειδϊν που 

αξιολογικθκαν, προτεραιότθτα δόκθκε ςτα: 

 α) ενδθμικά είδθ (τουλάχιςτον των ςπονδυλοηϊων), τα οποία 

ςφμωωνα και με τα κριτιρια τθσ IUCN πλθροφν τα κριτιρια 

περιοριςμζνθσ εξάπλωςθσ. Θα πρζπει να ςθμειωκεί ότι θ 

αξιολόγθςθ τθσ κατάςταςθσ των ενδθμικϊν ειδϊν τθσ Ελλάδασ 

κα αποτελζςει και τθ διεκνι αξιολόγθςι τουσ και κα περιλθωκεί 

ςτο διεκνι Κόκκινο Κατάλογο τθσ IUCN, εωόςον βζβαια 

διαςταυρωκεί από τουσ αρμόδιουσ ελεγκτικοφσ ωορείσ τθσ IUCN 

(Red List Authorities), διαδικαςία θ οποία ζχει ιδθ ξεκινιςει. 

 β) είδθ που περιλαμβάνονταν ςτο προθγοφμενο Κόκκινο Βιβλίο 

των Απειλοφμενων Σπονδυλοηϊων τθσ Ελλάδασ.  

γ) είδθ που ιδθ περιλαμβάνονταν ςτθν ζκδοςθ του 2006 του 

διεκνοφσ Κόκκινου Βιβλίου τθσ IUCN   



δ) είδθ που αναωζρονται ςε περιωερειακά Κόκκινα Βιβλία και 

αξιολογιςεισ, όπωσ, για παράδειγμα: - ςτθν αξιολόγθςθ τθσ 

κατάςταςθσ και εξάπλωςθσ των ερπετϊν και των αμωιβίων τθσ 

Μεςογείου  

ε) είδθ των παραρτθμάτων ΙΙ και IV τθσ Οδθγίασ 92/43/ΕΟΚ και 

είδθ πουλιϊν του παραρτιματοσ Ι τθσ Οδθγίασ 79/409/ΕΟΚ, 

κακϊσ πρόκειται για είδθ που χριηουν προςταςίασ ςε κοινοτικό 

(ευρωπαϊκό) επίπεδο. Θ τελικι επιλογι των ειδϊν που 

αξιολογικθκαν εξαρτικθκε βζβαια από τθν παρουςία ηωολόγων 

με ειδικζσ γνϊςεισ για τθν κατάςταςθ του κάκε υποψιωιου 

είδουσ, αλλά και από τθ διακεςιμότθτα ικανοποιθτικϊν και 

κατάλλθλων δεδομζνων που να επιτρζπουν τθν εωαρμογι των 

κριτθρίων αξιολόγθςθσ. Σε ζνα τελευταίο ςτάδιο, επιλζχκθκε να 

αξιολογθκοφν και κάποια είδθ που μπορεί να μθν 

περιλαμβάνονταν ςε μια από τισ παραπάνω κατθγορίεσ, αλλά για 

τα οποία οι ςυντονιςτζσ και οι ερευνθτικζσ ομάδεσ ζκριναν ότι 

είτε καταρχιν πλθροφςαν κάποιο από τα κριτιρια ζνταξισ τουσ 

λόγω εκνικοφ ενδιαωζροντοσ (π.χ. είδθ με μικροφσ πλθκυςμοφσ ι 

περιοριςμζνθ γεωγραωικι κατανομι ςτθν Ελλάδα) ι υπιρχαν 

διακζςιμεσ ικανοποιθτικζσ πλθροωορίεσ για τθν κατάςταςι τουσ, 

ζτςι ϊςτε να είναι εωικτι θ αξιολόγθςι τουσ. Τα είδθ που 

αξιολογικθκαν δεν ιταν υποχρεωτικό να αναπαράγονται ςτθν 

Ελλάδα. Δεν εξετάςτθκαν επίςθσ είδθ τα οποία περιςταςιακά 

μόνο εμωανίηονται ςτθν Ελλά- δα οφτε και ειςαγόμενα είδθ που 

ειςάχκθκαν ςχετικά πρόςωατα ςτθν ελλθνικι πανίδα, όπωσ, για 

παράδειγμα, ο μυοκάςτορασ ι ο ταυροβάτραχοσ, ακόμθ και αν 

ζχουν πλζον αναπαραγόμενουσ πλθκυςμοφσ. Αντικζτωσ, 

κεωρικθκαν τμιμα τθσ ελλθνικισ πανίδασ και ςυμπεριλιωκθκαν 

ςτθν αξιολόγθςθ είδθ που ειςαχκικανε πριν από το 1500 μ.X., 



όπωσ, για παράδειγμα, ο αωρικανικόσ χαμαιλζοντασ. Τζλοσ, δεν 

εξετάςτθκαν οικόςιτα και αγροτικά είδθ ηϊων. Τελικά 

αξιολογικθκε θ κατάςταςθ 422 ειδϊν ςπονδυλοηϊων και 591 

ειδϊν αςπονδφλων. 

 

 

                         

                            2. ΧΛΩΡΙΔΑ 

ΕΙΑΓΩΓΗ 

Είναι το ςφνολο των ωυτϊν μιασ δεδομζνθσ περιοχισ ι ενόσ 

ςυγκεκριμζνου βιοχϊρου. 

Θ χλωρίδα μπορεί να αναωζρεται ςε πολφ μικρζσ γεωγραωικζσ 

περιοχζσ, όπωσ π.χ. ςε ζνα βάλτο, ςε ζνα λόωο ι ςε ζνα νθςί, 

αλλά μπορεί να αναωζρεται και ςε μεγάλεσ γεωγραωικζσ 

περιοχζσ όπωσ θ Ελλάδα (ελλθνικι χλωρίδα) ι θ Ευρϊπθ 

(ευρωπαϊκι χλωρίδα). Τα είδθ που ςυνκζτουν τθ χλωρίδα 

ποικίλλουν ανάλογα με τισ οικολογικζσ ςυνκικεσ και το 

γεωλογικό παρελκόν, ενϊ βρίςκονται ςε λιγότερο ι περιςςότερο 

ςτακερζσ ςχζςεισ μεταξφ τουσ ανάλογα με το βακμό τθσ 

περιβαλλοντικισ μζριμνασ και προςταςίασ. 

  

Ρολλζσ ωορζσ ςυγχζονται και όχι άδικα, οι ζννοιεσ τθσ 

“χλωρίδασ” και τθσ “βλάςτθςθσ”, ενϊ ςτθν πραγματικότθτα 

αποτελοφν δφο ζννοιεσ τελείωσ διαωορετικζσ. 

 



Θ χλωρίδα είναι ο κατάλογοσ των ειδϊν, είναι θ απογραωι του 

ωυτικοφ πλθκυςμοφ μιασ περιοχισ κάποια χρονικι ςτιγμι. 

Αντίκετα θ “βλάςτθςθ” είναι ο τρόποσ με τον οποίο ςυνδυάηονται 

τα ωυτά ςτο ωυςικό τουσ χϊρο για να δθμιουργιςουν το ωυτικό 

κάλυμμα, πάνω ςτο οποίο προςδιορίηονται οι περιοχζσ 

ανάπτυξθσ των ωυτϊν ςτθν ζννοια του γεωγραωικοφ χϊρου. 

Χαρακτθριςτικό γνϊριςμα κάκε χλωρίδασ είναι θ ςυςτθματικι 

τθσ δομι. Δθλαδι ο τρόποσ με τον οποίο ςυνδυάηονται οι 

εκπρόςωποι των διαωόρων ομάδων για να δθμιουργιςουν τθ 

ςφςταςθ τθσ χλωρίδασ. Μάλιςτα οι ποςοτικζσ ςχζςεισ μεταξφ 

τουσ είναι κακοριςτικζσ και χαρακτθρίηουν τθν ταυτότθτα τθσ 

χλωρίδασ ςτισ διάωορεσ περιοχζσ. 

 

 

ΧΛΩΡΙΔΑ ΕΛΛΑΔΑ ΚΑΙ ΚΤΠΡΟΤ 

Η ελλθνικι χλωρίδα πζρα από τον πλοφτο τθσ εμωανίηει και μια 

αξιόλογθ ιδιαιτερότθτα. Ρεριζχει μεγάλο αρικμό από ςπάνια 

ωυτά που ωφονται μόνο ςτθν Ελλάδα (ενδθμικά ωυτά). 

  

Θ ελλθνικι χλωρίδα είναι από τισ πλουςιότερεσ τθσ Ευρϊπθσ και 

περιλαμβάνει το 30% περίπου τθσ χλωρίδασ ολόκλθρθσ τθσ 

παραμεςογείου περιοχισ. Ο ακριβισ αρικμόσ των ειδϊν και 

υποειδϊν τθσ ελλθνικισ χλωρίδασ δεν ζχει προςδιοριςκεί 

πλιρωσ. Ράντωσ υπολογίηεται ότι ο αρικμόσ υπερβαίνει τα 5.500 

είδθ. Ο πλοφτοσ τθσ ελλθνικισ χλωρίδασ οωείλεται ςε μεγάλο 

βακμό ςτα 750 περίπου είδθ ενδθμικϊν ωυτϊν, δθλαδι ωυτϊν 

που αναπτφςςονται ςε μία οριςμζνθ περιοχι και ζχουν ςαωϊσ 



περιοριςμζνθ γεωγραωικι εξάπλωςθ (ποςοςτό περίπου 14% του 

ςυνόλου). 

 

Θ μόνιμθ παρουςία των ενδθμικϊν ωυτϊν ςε οριςμζνεσ περιοχζσ 

όπωσ: Άγιο Προσ, Πλυμποσ, Ταψγετοσ, Κριτθ, νθςιά κ.α. ωαίνεται 

ότι ευνοείται πιο πολφ όςο οι παράγοντεσ απομόνωςθσ είναι 

περιςςότεροι. 

 

Θ ελλθνικι χλωρίδα εκτόσ από τα αυτοωυι ωυτά περιζχει και 

ςθμαντικό αρικμό ωυτϊν ξενικισ προζλευςθσ που θ μεταωορά 

τουσ ζγινε άλλοτε ακοφςια και άλλοτε εκοφςια διάωορουσ 

τρόπουσ. 

 

Πλα λοιπόν τα ωυτά “μζτοικοι” που ζωταςαν ςτθ χϊρα μασ 

πζραςαν μικρό ι μεγάλο διάςτθμα δοκιμαςίασ και 

προςαρμοςτικότθτασ, με αποτζλεςμα άλλα να προςαρμοςκοφν 

ςτο νζο περιβάλλον, να ηουν και να αναπτφςςονται κανονικά, και 

άλλα να μθν αντζχουν και να χάνονται. Αυτι θ διαδικαςία υπιρξε 

διαχρονικά ουςιαςτικι για τον εμπλουτιςμό τθσ ελλθνικισ 

χλωρίδασ. Ρολλζσ ωορζσ όμωσ παρά τα μζτρα προςταςίασ και 

ελζγχου προκάλεςε ςοβαρζσ οικολογικζσ επιπτϊςεισ (ηιηάνια και 

αςκζνειεσ) με δυςμενείσ οικονομικζσ παρενζργειεσ για τθ χϊρα 

μασ. 

 

Ζνα άλλο χαρακτθριςτικό τθσ ελλθνικισ χλωριδασ είναι το πλικοσ 

των αυτοωυϊν αρωματικϊν και ωαρμακευτικϊν ωυτϊν τθσ. Αυτι 

θ ομάδα των ωυτϊν ανζκακεν ιταν για τον άνκρωπο κάτι το 

ξεχωριςτό και ενδιαωζρον. Τα αρωματικά ωυτά μασ δίνουν 



κυρίωσ τα αικζρια ζλαια που ζχουν μεγάλθ χρθςιμότθτα ςτθν 

αρωματοποιία, ςαπωνοποιία, βιομθχανία τροωίμων, 

ηαχαροπλαςτικι κ.λπ. 

 

Τα ωαρμακευτικά ωυτά που αποδεδειγμζνα διακζτουν 

κεραπευτικζσ ιδιότθτεσ αποτελοφν βαςικό υλικό για τθν 

παραγωγι κεραπευτικϊν ςκευαςμάτων.  

 

Θ ωυςικι μασ χλωρίδα ζχει μεγάλθ ςθμαςία και από ανκοκομικι 

άποψθ. Εκτόσ από το γεγονόσ ότι μερικά είδθ τθσ αποτελοφν 

βαςικό υλικό τθσ Κθποτεχνίασ και Αρχιτεκτονικισ του τοπίου, 

αποτελοφν και άριςτο γενετικό υλικό για τθν παραγωγι νζων 

ειδϊν με ιδιότθτεσ για ανκοκομικι χριςθ και εκμετάλλευςθ.  

 

Θ ελλθνικι χλωρίδα ςτο μεγαλφτερο μζροσ τθσ περιλαμβάνει 

κυρίωσ τθ δαςικι βλάςτθςθ που απαρτίηεται από δζντρα και 

κάμνουσ. Θ ςφνκεςι τθσ κυρίωσ αποτελείται από κωνοωόρα, 

πλατφωυλλα, καμνϊνεσ μεγάλθσ εξάπλωςθσ και αρκετά άλλα 

ωυτικά είδθ που χαρακτθρίηουν και διαμορωϊνουν τισ ηϊνεσ τθσ 

δαςικισ βλάςτθςθσ. 

 

Ενδθμικά είδθ Ράρνθκασ 



 

Θ ελλθνικι χλωρίδα είναι γνωςτό ότι είναι από τισ πλουςιότερεσ 

ςτθν Ευρϊπθ. Πμωσ το ενδιαωζρον τθσ δεν είναι μόνο ο μεγάλοσ 

αρικμόσ των ειδϊν τθσ, αλλά το γεγονόσ ότι πολλά από αυτά 

αναπτφςςονται αποκλειςτικά ςτθ χϊρα μασ, εξαπλϊνονται ςε 

μικρζσ ι μεγαλφτερεσ περιοχζσ τθσ και ονομάηονται ενδθμικά. 

Ο όροσ ενδθμικό είναι τελείωσ ςχετικόσ. Γενικά, όταν λζμε ότι ζνα 

είδοσ ωυτοφ ι ηϊου είναι ενδθμικό ςε μια περιοχι, εννοοφμε ότι 

υπάρχει μόνο ςτθν περιοχι αυτι και πουκενά αλλοφ. Τα 

ενδθμικά είναι μια ςθμαντικι κατθγορία ειδϊν, επειδι 

απαντϊνται αποκλειςτικά ςε μία περιοριςμζνθ περιοχι και μασ 

δίνουν πλθροωορίεσ για το παρελκόν και τουσ ιδιαίτερουσ 

οικολογικοφσ παράγοντεσ αυτισ. Θ μελζτθ των ενδθμικϊν ωυτϊν 

ιδιαίτερα είναι πολφ ενδιαωζρουςα, κακϊσ είναι οργανιςμοί οι 

οποίοι ωσ επί το πλείςτον ωυτρϊνουν ςε απόκρθμνεσ ςχιςμζσ 

βράχων, ςε πολφ λίγο χϊμα και ςυνικωσ χωρίσ καμία προςταςία 

απζναντι ςτον αζρα και τισ ακραίεσ καιρικζσ ςυνκικεσ. Είναι 

πραγματικά αξιοκαφμαςτο πϊσ αρκετά από αυτά τα ωυτά 

κατορκϊνουν και επιηοφν ςε τόςο αωιλόξενα περιβάλλοντα και 



αξιοπερίεργο, για ποιο λόγο διαλζγουν να ηιςουν εκεί.

 

 

Στθν Ράρνθκα από τα 1.100 περίπου είδθ ωυτϊν που ζχουν 

καταγραωεί, 92 είναι ελλθνικά ενδθμικά και 42 είναι Βαλκανικά 

ενδθμικά (Απλαδά, 2003). Από τα 92 ελλθνικά ενδθμικά, άλλα 

από αυτά εξαπλϊνονται μόνο ςτθν Αττικι, άλλα μόνο ςτθ Στερεά 

Ελλάδα, άλλα ςτθ Νότια Ελλάδα κ.ο.κ. Τα περιςςότερα ανικουν 

ςτθν κατθγορία εκείνων που ζχουν ευρεία εξάπλωςθ ςτθν 

Ελλάδα (π.χ. Κεωαλλθνιακι ελάτθ - Abies cephalonica). Δφο είδθ 

είναι αποκλειςτικά ενδθμικά τθσ Ράρνθκασ, δθλαδι δεν 

απαντϊνται ςε κανζνα άλλο μζροσ τθσ γθσ: θ καμπανοφλα 

(Campanula celsii ssp. parnesia) και το αγριογαρφωαλλο τθσ 

Ράρνθκασ (Silene oligantha ssp. parnesia).  

Θ καμπανοφλα ωφεται πάνω ςτον αςβεςτόλικο και ςχθματίηει 

πολφ όμορωουσ μοβ τάπθτεσ πάνω ςτισ πζτρεσ ςτο τζλοσ τθσ 

άνοιξθσ. Το αγριογαρφωαλλο τθσ Ράρνθκασ ανκίηει λίγο 

αργότερα, μζςα με τζλθ Ιουνίου και προτιμά επίςθσ τον 

αςβεςτόλικο. Πταν επιςκζπτεςτε τθν Ράρνθκα, ρίξτε μια 

προςεκτικι ματιά ςτα βράχια που ορκϊνονται αριςτερά και δεξιά 

του δρόμου. Θα δείτε πολφ ενδιαωζρουςεσ μορωζσ ηωισ! Πμωσ, 



οωείλετε να είςτε προςεκτικοί και να μθν ξεριηϊνετε οφτε να 

κόβετε ωυτά, κακϊσ πολλά από αυτά είναι ςπάνια και 

απειλοφμενα και προςτατεφονται από το κράτοσ αλλά και από 

διεκνείσ νόμουσ και ςυμβάςεισ. Ασ ωερκοφμε ςτθ ωφςθ με 

ςεβαςμό, όπωσ τθσ αξίηει. 

 

 Ενδθμικά είδθ Ταχγζτου 

 Οι μελετθτζσ ζχουν ερευνιςει και καταγράψει, ςφμωωνα με 

τουσ τελευταίουσ υπολογιςμοφσ, περιςςότερα από 6.500 είδθ και 

υποείδθ ωυτϊν ςτθν Ελλάδα, από τα οποία τα 1.150 δεν 

ςυναντϊνται αλλοφ ςτον κόςμο. Σε ςφγκριςθ με τθν ζκταςι τθσ, θ 

Ελλάδα ζχει τθν πλουςιότερθ χλωρίδα ςτθν Ευρϊπθ. Τα 2.500 

είδθ, περίπου, ζχουν καταγραωεί ςτα Ρελοποννθςιακά βουνά. 

Από αυτά τα τριάντα δυο (32) είναι ενδθμικά του Ταχγζτου και 

τουλάχιςτον 120 ενδθμικά τθσ Ελλάδασ. Θ πλοφςια αυτι χλωρίδα 

αποδεικνφει τθν μοναδικότθτα του βουνοφ. 

Ραρακζτουμε αναλυτικι κατάςταςθ των 32 ενδθμικϊν ωυτϊν 

του Ταχγζτου και διευκρινίηουμε ότι θ διαβάκμίςθ τθσ 

κατθγορίασ "Κατάςταςθ" είναι επιςωαλισ, λόγω των νζων 

ςτοιχείων που προκφπτουν από διάωορεσ επιςτθμονικζσ μελζτεσ. 

Υπάρχει δθλαδι μεγάλθ πικανότθτα εναλλαγισ των ωυτϊν ςτθ 

κατάταξθ των διαβακμίςεων, κακϊσ και θ προςκικθ νζων 

ενδθμικϊν ωυτϊν, αωοφ δεν υπάρχει ολοκλθρωμζνθ μελζτθ για 

τθν οροςειρά. 

Οριςμζνα ωυτά -που παλαιότερα ιταν ενδθμικά του βουνοφ- 

βρζκθκαν και αλλοφ και  ζπαψαν να είναι τοπικά ενδθμικά του 

Ταχγζτου, όπωσ τα: Anthemis laconica, Asperula lutea ssp. 



mungieri, Origanum scabrum ssp. scabrum, Suntellaria rupestis 

(Scutellaria), Campanula topaliana ssp. cordifolia. 

 

 

 

 

  Ενδθμικά  είδθ  τθσ Κφπρου 

  

(Allium Willeanum). Άλλιον το γουιλλεανό. Είδοσ άγριου 

κρεμμυδιοφ. Είναι πολυετισ, βολβϊδθσ, όρκια πόα με κυλινδρικό 

ελαωρά τριχωτό κορμό , ςυχνά χρϊματοσ λιλά. Ηει ςε περιοχζσ με 

ωρφγανα, ςχιςμζσ βράχων, χζρςα γθ και άκρα δρόμων. Ανκίηει 

από τον Ιοφνιο μζχρι τον  Αφγουςτο. Μπορείτε να το βρείτε ςτο 

δάςοσ τθσ Ράωου και ςτον Ρενταδάκτυλο.  

 

(Alyssum Akamasicum)  Άλυςςο του Ακάμα. Θ περιοχι του Ακάμα 

είναι μια πανζμορωθ περιοχι για να τθν επιςκεωκείτε το Μάρτιο, 

παρόλο που ο καιρόσ δεν είναι ακόμθ τόςο ηεςτόσ. Αυτι θ 

περιοχι ζχει μεγάλθ ποικιλία χλωρίδασ που αξίηει να δείτε, όπωσ 

το ωυτό Άλυςςο του Ακάμα (Alyssum Akamasicum) που ανκίηει 

από το Μάρτιο μζχρι τον Απρίλιο. Είναι ςχετικά ςπάνιο ωυτό και 

ωυτρϊνει ςε καμνϊνεσ, βραχότοπουσ και δάςθ.   

 

(Alyssum Troodi)   Άλυςςο του Τροόδουσ .Ππωσ λζει και το όνομά 

του αυτό το ωυτό κα το βρείτε ςτο Τρόοδοσ  ςε βραχϊδεισ 

πλαγιζσ ςε πολφ ψθλό υψόμετρο – πάνω από 1200μ μζχρι τθ 

χιονίςτρα. Είναι πολφ κοινό ωυτό με χρυςοκίτρινα άνκθ που 

μπορείτε να τα δείτε από το Μάιο μζχρι τον Ιοφλιο.   



 

(Anthemis Tricolor)  Άνκεμισ θ τρίχρωμθ, χαμομιλι.Ζνα από τα 

ομορωότερα λουλοφδια τθσ Κφπρου, αγαπθμζνο των 

ωωτογράωων. Φυτρϊνει ςε πολλζσ περιοχζσ τθσ Κφπρου , 

ανάμεςα ςτισ οποίεσ είναι ο Ρενταδάκτυλοσ, το Γζρι, θ Ακαλάςςα 

και θ Αγροκθπιά. Ανκίηει μζςα ςτο κρφο του Φεβρουαρίου και 

μζνει ανκιςμζνο μζχρι το Μάιο.   

 

(Bosea Cypria) Ηουλατηιά , ηουλάτηιν.Είναι ζνασ κάμνοσ που 

ωυτρϊνει ςε βραχϊδθ αςβεςτολικικά πετρϊματα ςτον Ακάμα, 

ςτο Ρενταδάκτυλο, ςτο ιηοκάρπαςο και αλλοφ. Ανκίηει τον 

Απρίλιο και διατθρεί το άνκοσ του μζχρι τον Ιοφλιο.   

  

(Centaurea Akamantis)  Κενταφρεια θ Ακαμαντίσ  Χαρακτθριςτικό 

ωυτό τθσ Κφπρου με βρίςκεται μόνο ςε μια περιοχι τθσ Κφπρου, 

τον Ακάμα. Αυτό δθλϊνει και το όνομά του. Είναι πολφ ςπάνιο 

ωυτό και δεν είναι και τόςο εφκολο να το δείτε γιατί κα πρζπει να 

ςκαρωαλϊςετε ςε ςχιςμζσ βράχων. Το κετικό είναι ότι μζνει 

ανκιςμζνο ζνα μεγάλο μζροσ του χρόνου, από τον Μάιο μζχρι το 

Νοζμβριο.   

  

(Crocus Cyprius) Κρόκοσ ο κυπριακόσ.Το ωυτό αυτό κεωρείται ότι 

κινδυνεφει γιατί οι πλθκυςμοί του λιγοςτεφουν. Είναι πολυετισ, 

κονδυλϊδθσ πόα με πολφ όμορωα άνκθ. Το ωυτό αυτό ανκίηει 

από το Φεβρουάριο μζχρι τον Απρίλιο ςτα δάςθ του Τροόδουσ, ςε 

ψθλά υψόμετρα.   

  



Crocus Veneris Κρόκοσ τθσ Αωροδίτθσ Αν κζλετε να δείτε τα 

πανζμορωα αυτά ωυτά κα πρζπει να επιςκεωκείτε το δάςοσ τθσ 

Ράωου ι το δάςοσ του Ρενταδάκτυλου. Θα το δείτε ανκιςμζνο 

από το Νοζμβριο μζχρι το ∆εκζμβριο ςε πευκοδάςθ ι 

αςβεςτολικικά πετρϊματα.   

  

(Cyclamen Cyprium)  Κυκλάμινο το κυπριακό.Το λουλοφδι αυτό 

μπορείτε να το ςυναντιςετε ςε ζνα ωκινοπωρινό ι και χειμερινό 

περίπατο (ανκίηει από το Σεπτζμβριο μζχρι τον Ιανουάριο) ςε 

υγρζσ ςκιερζσ κζςεισ κάτω από δζντρα, κάμνουσ ι και ςε ςχιςμζσ 

βράχων ςε διάωορα υψόμετρα (από 50 μζχρι 1100μ).Είναι ωυτό 

που μποροφμε να ςυναντιςουμε ςε πολλά μζρθ τθσ Κφπρου , ςτο 

Τρόοδοσ , ςτον Ρενταδάκτυλο, ςτον Ακάμα, ςτο δάςοσ Ράωου 

κακϊσ και ςε άλλεσ περιοχζσ.  

 

(Gladiolus Triphyllus) Γλαδίολοσ ο τρίωυλλοσ Ρολυετισ, 

κονδυλϊδθσ, όρκια πόα που ωυτρϊνει ςτον Ακάμα, ςτο δάςοσ 

τθσ Ράωου και ςτον Ρενταδάκτυλο από το Μάρτιο μζχρι τον 

Ιοφνιο.   

 

(Odontides Cypria) Οδοντίτθσ θ Κυπρία.Είναι ζνα αρκετά κοινό 

ωυτό που ωυτρϊνει ςτον Ακάμα, ςτο ∆άςοσ τθσ Ράωου, ςτθ 

Λεμεςό, ςτο Πμοδοσ ςτον Ρενταδάκτυλο και αλλοφ. Θα τθ βρείτε 

ςε πευκοδάςθ ι ξερζσ πλαγιζσ, ςε μεγάλο εφροσ υψομζτρων (20 

μζχρι 1650 μ). ∆ε κα δυςκολευτείτε να τθ βρείτε αωοφ είναι 

ανκιςμζνθ για ζνα μεγάλο διάςτθμα του χρόνου, από τον Ιοφλιο 

μζχρι το ∆εκζμβριο.   

 



(Orphys Kotschyi) Μελιςςάκι.Το ωυτό αυτό πιρε το κοινό του 

όνομα από τθν ομοιότθτα που ζχει το άνκοσ του με τθ μζλιςςα. 

Για να το δείτε πρζπει να κάνετε μια βόλτα τον Μάρτιο ι τον 

Απρίλιο ςτο δάςοσ του Ρενταδάκτυλου ςε λιβαδότοπουσ και 

πευκοδάςθ.   

  

(Orphys Lapethica)      Μελιςςάκι (Πρωυσ θ Λαπθκθκι).Το ωυτό 

αυτό ανικει ςτθν ίδια οικογζνεια με το Orphys Kotschyi. Αυτό το 

βρίςκουμε ςτον Ακάμα και ςε δάςθ του Ρενταδακτφλου ςε 

χαμθλό υψόμετρο (μζχρι 600 μ). Τα άνκθ του είναι πολφ 

παράξενα και μπορείτε να τα δείτε ςε ωρφγανα, καμνϊνεσ και 

αραιά πευκοδάςθ. Είναι ανκιςμζνο από το Μάρτιο μζχρι τον 

Απρίλιο.   

 

(Ptilostemon chamaepeuce)  Αρκολαςμαρίν. Το αρκολαςμαρίν 

είναι ζνασ κάμνοσ με ωραίο άρωμα που ωυτρϊνει ςε ςχετικά 

χαμθλά υψόμετρα. Είναι πολφ κοινό ςε πολλζσ περιοχζσ τθσ 

Κφπρου ςτον Ακάμα, ςτο δάςοσ τθσ Ράωου, ςτον Κάτω ∆ρυ, ςτα 

Λεφκαρα, ςτο Σταυροβοφνι και αλλοφ. Ζχει όμορωα μικρά άνκθ 

που ανκίηουν από το Μάιο μζχρι τον Ιοφλιο.   

  

(Quercus Alnifolia)  Λατηιά .Είναι ζνασ αεικαλισ κάμνοσ που 

μπορεί να γίνει και ζνα μικρό δζντρο. Τα άνκθ του είναι πολφ 

μικρά και μπορείτε να τα δείτε από τον Απρίλιο μζχρι το Μάιο ςε 

ολόκλθρθ τθν οροςειρά του Τροόδουσ και ςτο δάςοσ Ράωου.   

 



(Ranunculus Kykkoenesis) .Είναι ολοετζσ, κονδυλικό ωυτό, 

δθμιουργεί λουλοφδια φψουσ 20-40 εκατ. με κίτρινο χρϊμα. Ηει 

ςε υγρζσ περιοχζσ ςτα πευκϊδθ δάςθ (φψοσ. 700 – 1200 μ.)  

Ραρουςιάηεται κοντά ςτο μοναςτιρι του Κφκκου (δάςοσ Ράωου). 

Ανκίηει από το Μάρτθ μζχρι τον Απρίλθ.  Είναι ζνα ςπάνιο ωυτό 

που μπορείτε να δείτε ςε υψόμετρο από 700 μζχρι 1200 μ .  

 

(Rosa Chionistrae)   οδι τθσ Χιονίςτρασ .Είναι ζνα από τα πιο 

ςπάνια είδθ αγριοτριανταωυλλιάσ που ανκίηει το Μάιο και 

διατθρεί το άνκοσ τθσ μζχρι τον Ιοφλιο. Μποροφμε να τθ 

ςυναντιςουμε μόνο ςτο Τρόοδοσ (ςτθ χιονίςτρα , γι’ αυτό και το 

όνομά τθσ) ςε άκρεσ δρόμων και αγρϊν, ςε ανοίγματα 

πευκοδάςουσ και κοντά ςε ρεματιζσ ςε ψθλά υψόμετρα από 

1100μ.)  

 

(Scorzonera Troodea0 Σκορηονζρα θ Τροοδζα. Ππωσ λζει και το 

όνομά τθσ είναι ωυτό του Τροόδουσ. Ανκίηει ςε κερμζσ περιόδουσ 

από το Μάιο μζχρι τον Ιοφλιο ςε πευκοδάςθ ι πετρϊδεισ και 

βραχϊδεισ πλαγιζσ ςε υψόμετρο από 750-1950 μ.    

(Thymus Integer) Θυμάρι το ακζραιο .Σε ξερζσ πλαγιζσ και ςε 

ανοίγματα πευκοδάςουσ ςε πυριγενι πετρϊματα  ςε πολλζσ 

περιοχζσ τθσ Κφπρου  

(∆άςοσ Ράωου, Ακάμασ, Σταυροβοφνι και αλλοφ) ωυτρϊνει το 

κυμάρι αυτό. Ζχει άνκθ που βγαίνουν μζςα ςτο Φεβρουάριο 

μζχρι το Μάρτιο ι τον Ιοφνιο μζχρι τον Ιοφλιο.   

  



(Tulipa Cypria) Τουλίπα θ Κυπριακι Ρολυετισ, βολβϊδθσ, όρκια 

πόα. Ζχει μόνο ζνα άνκοσ ςτθν κορυωι του βλαςτοφ που 

μπορείτε να το απολαφςετε ςτον Ακόμα και ςε μερικζσ περιοχζσ 

του Ρενταδακτφλου από το Μάρτιο μζχρι τον Απρίλιο. 

 

 

 

Διάκριςθ Χλωρίδασ  

 

α. Χλωρίδα γλυκοφ νεροφ.  

Η χλωρίδα γλυκοφ νεροφ είναι το ςφνολο των ωυτϊν που 

αναπτφςςονται ςε ποταμοφσ, λίμνεσ και γενικότερα ςε γλυκά 

νερα. Χαρακτθριςτικό γνϊριςμα τθσ χλωρίδασ των γλυκϊν νερϊν 

είναι θ προςαρμογι ςτθ ηωι του νεροφ που περιζχει μικρι 



ποςότθτα ςε άλατα. Μερικά από αυτά τα ωυτά μποροφν να 

ηιςουν ςε μεταβαλλόμενα ποςά άλατοσ. 

 

 Ο ρόλοσ τθσ χλωρίδασ των γλυκϊν νερϊν ςτθν ιςορροπία τθσ 

ωφςθσ είναι ουςιϊδθσ. Αποτελεί τον πρωτογενι δεςμό ςτθν 

αλυςίδα τροωισ των υδρόβιων οργανιςμϊν και των 

ωυτοςυνκετικϊν ωυτϊν.  

 

Θ υπερβολικι ανάπτυξθ τθσ χλωρίδασ των γλυκϊν νερϊν πολλζσ 

ωορζσ αποβαίνει επιηιμια και επιβλαβισ. Θ μεγάλθ ανάπτυξι τθσ 

ςε τεχνθτζσ λίμνεσ, διϊρυγεσ και κανάλια διανομισ εμποδίηει ςε 

μεγάλο βακμό τθ λειτουργικότθτα των υδροτεχνικϊν 

καταςκευϊν. Θ μαηικι ανάπτυξθ μικροςκοπικϊν πραςινοκίτρινων 

ωυκϊν προκαλεί καταςτροωι των ψαριϊν, βγάηει εκτόσ 

λειτουργίασ τα ωίλτρα παροχισ, μεταβάλλει τον όγκο τθσ 

παροχισ, προκαλεί υπολειτουργία των δικτφων και επθρεάηει 

δυςμενϊσ τθ γεφςθ και τθν ποιότθτα του νεροφ. 

 

Στισ περιπτϊςεισ αυτζσ ο εμπλουτιςμόσ των νερϊν με κατάλλθλα 

ειδικά ωυτοωάγα ψάρια, όπου είναι δυνατό, είναι ίςωσ ο 

αποτελεςματικότεροσ και πλζον ανϊδυνοσ τρόποσ αντιμετϊπιςθσ 

του προβλιματοσ.  

 

β. Χλωρίδα παράκτια (αιγιαλοφ).  

Είναι ο ωυτικόσ κόςμοσ τθσ παράκτιασ ηϊνθσ. Στισ κάλαςςεσ, θ 

παράκτια χλωρίδα αποτελείται κυρίωσ από πράςινα, καωζ, 

ερυκρά και κυανοπράςινα ωφκθ που είναι προςκολλθμζνα ςτον 

πυκμζνα.  



 

Θ ειδικι ςφςταςθ τθσ χλωρίδασ αλλάηει ουςιωδϊσ από το 

ανϊτερο επίπεδο προσ το κατϊτερο. Τα πράςινα ωφκθ 

αναπτφςςονται ςτα ανϊτερα επίπεδα, ενϊ τα καωζ και ερυκρά 

ςτα μεςαία και κατϊτερα επίπεδα. 

 

 

 

γ. Χλωρίδα πεδινϊν εκτάςεων  

Είναι θ χλωρίδα των μεγάλων πεδινϊν εκτάςεων. Χαρακτθρίηεται 

από τθ μεγάλθ ποικιλομορωία των ειδϊν που ευνοοφνται από το 

μεγάλο εφροσ των κλιματολογικϊν ςυνκθκϊν, κακϊσ επίςθσ και 

από τισ ευνοϊκζσ εδαωολογικζσ ςυνκικεσ.  

 

Θ πεδινι χλωρίδα μπορεί εφκολα να διαιρεκεί με κριτιριο το 

γεωγραωικό πλάτοσ ςε μεγάλεσ ηϊνεσ ανάπτυξθσ και 

καλλιζργειασ ωυτϊν που ζχουν οικονομικι ωωζλεια. Θ κατανομι 

και εξάπλωςθ των ωυτικϊν ειδϊν οικονομικισ ςθμαςίασ 

εξαρτάται κυρίωσ από τουσ εξισ παράγοντεσ: καλλιεργθτικι 

παράδοςθ, παραγωγικότθτα, καταναλωτικζσ ςυνικειεσ, βακμό 

εκμθχάνιςθσ, εγκαταςτάςεισ επεξεργαςίασ και μεταποίθςθσ, 

οργάνωςθ εμπορίασ και διανομισ και τζλοσ επίπεδο εκπαίδευςθσ 

και κατάρτιςθσ αυτϊν που αςχολοφνται με τθν παραγωγι. 

 

Είναι ωανερό ότι με τθν πάροδο του χρόνου επζρχονται 

μεταβολζσ ςτθ δομι και λειτουργία τθσ χλωρίδασ. Αυτζσ οι 

αλλαγζσ επθρεάηουν ςθμαντικά πολλοφσ τομείσ και μποροφν να 

προκαλζςουν μεγάλεσ οικονομικζσ επιπτϊςεισ. Οι κυριότερεσ 



αιτίεσ που τισ προκαλοφν είναι: μεταβολζσ κλίματοσ, επίδραςθ 

εξωτερικϊν παραγόντων (ωωτιά, ρφπανςθ), αφξθςθ του 

πλθκυςμοφ και εξζλιξθ που οωείλεται ςτθν ίδια τθ ωφςθ ωσ 

οικολογικι διαδοχι.  

 

Οι πλουτοπαραγωγικζσ ιδιότθτεσ τθσ χλωρίδασ των πεδινϊν 

εκτάςεων πάντα κακόριηαν τθν ανάπτυξθ αςτικϊν, βιομθχανικϊν 

και πολιτιςτικϊν κζντρων και αποτελοφςαν ςθμείο διζνεξθσ και 

αιτία εχκρότθτασ μεταξφ των λαϊν.  

 

δ. Χλωρίδα ορεινι 

Περιλαμβάνει τα ωυτικά είδθ που είναι χαρακτθριςτικά των 

ορεινϊν εκτάςεων. Θ ςφνκεςθ των ειδϊν και ιδιαίτερα των γενϊν 

τθσ ορεινισ χλωρίδασ είναι κατά κανόνα ωτωχότερθ από αυτι 

των χαμθλϊν περιοχϊν, διότι οι κλιματολογικζσ ςυνκικεσ 

παρεμβαίνουν με αρνθτικό τρόπο ςε αρκετά είδθ περιορίηοντασ 

ζτςι τθν ποικιλομορωία των γενϊν. Σφμωωνα με τθ διάκριςθ των 

ωυτϊν κατά υψόμετρο, θ ορεινι χλωρίδα μπορεί να διαιρεκεί ςε 

μεςοορεινι που καταλαμβάνει τισ επικλινείσ εκτάςεισ κάτω από 

τθ γραμμι ξυλείασ και τθ χλωρίδα των μεγάλων υψομζτρων που 

γεωγραωικά οριοκετείται πάνω από αυτό το όριο. 

  

 

 

 

 

 

 



 

Κίνδυνοι που απειλοφν τθν ελλθνικι χλωρίδα 

 

Πολλά είδθ τθσ ελλθνικισ χλωρίδασ απειλοφνται με εξαωάνιςθ 

από κινδφνουσ που οωείλονται ςε πολλζσ αιτίεσ. 

 

Θ κυριότερθ κατθγορία χλωρίδασ που κινδυνεφει είναι αυτι των 

ενδθμικϊν ειδϊν, επειδι τα είδθ αυτά ζχουν μικρι περιοχι 

εξάπλωςθσ και πολφ ειδικό βιότοπο. Πμωσ πολλά είναι και τα 

απειλοφμενα ςπάνια είδθ ωυτϊν ςτον ελλθνικό χϊρο που δεν 

είναι ενδθμικά. Αυτά ζχουν μικρζσ ςποραδικζσ εμωανίςεισ και 

πολλζσ ωορζσ εμωανίηονται ςε βιότοπουσ που βρίςκονται κάτω 

από τθν επίδραςθ του ανκρϊπου. Τζλοσ, υπάρχουν είδθ κοινά, 

που απειλοφνται ζμμεςα, λόγω του ειδικοφ βιότοπου που 

κατζχουν ι λόγω ςυςςωρευμζνων κινδφνων που δρουν πάνω ς’ 

αυτά. 

 

Τισ μεγαλφτερεσ επιδράςεισ δζχονται ςιμερα τα είδθ των 

παρακαλάςςιων περιοχϊν και κυρίωσ των αμμωδϊν λόγω 

απϊλειασ του βιοτόπου τουσ ι ςθμαντικισ καταςτροωισ του. Τα 

περιςςότερα, αν όχι όλα τα ωυτά αυτϊν των βιοτόπων, 

βρίςκονται ςιμερα ςε άμεςο ι ζμμεςο κίνδυνο εξαωάνιςθσ. 

 

  

Θ επίδραςθ του ανκρϊπου πάνω κυρίωσ ςτα παρακαλάςςια 

είδθ και τουσ βιοτόπουσ τουσ. Στθν περίπτωςθ αυτι θ κάκε 

μορωισ ανκρϊπινθ δραςτθριότθτα ςτισ παραλίεσ δθμιουργεί 

άμεςο κίνδυνο ςτα είδθ αυτά.   



Θ βόςκθςθ και κυρίωσ θ υπερβόςκθςθ που γίνεται ςε πολλζσ 

περιοχζσ τθσ Ελλάδασ.  Θ εκχζρςωςθ και αποξιρανςθ γαιϊν για 

να αποδοκοφν ςτθ γεωργία. Για παράδειγμα, θ περίπτωςθ τθσ 

αποξιρανςθσ τθσ Κωπαΐδασ και άλλων λιμνϊν υπιρξε 

καταςτροωικι για ολόκλθρθ τθν υδρόβια χλωρίδα. 

Οι πυρκαγιζσ που καταςτρζωουν πολλζσ ωορζσ το μεγαλφτερο 

μζροσ τθσ χλωρίδασ μεγάλων περιοχϊν και μπορεί να είναι 

μοιραίεσ για τα μικρισ εξάπλωςθσ ενδθμικά και ςπάνια είδθ. 

Θ καταςκευι νζων δρόμων και θ διαπλάτυνςθ παλαιϊν.  

Θ βιομθχανοποίθςθ και θ αςτικοποίθςθ. Θ χλωρίδα τθσ Αττικισ 

για παράδειγμα ζχει πάκει τεράςτιεσ καταςτροωζσ εξαιτίασ τθσ 

ανοικοδόμθςθσ και είναι πολλά τα είδθ που ζχουν χακεί ι 

κινδυνεφουν με εξαωάνιςθ.  

Οι αλλαγζσ ςτισ μεκόδουσ καλλιζργειασ με τθ χριςθ 

ηιηανιοκτόνων κ.λπ., που πολλζσ ωορζσ καταςτρζωουν ςπάνια 

είδθ.  

Υπερβολικι ςυλλογι από επιςτιμονεσ και εραςιτζχνεσ 

βοτανικοφσ.  

Συλλογι από ανκοκαλλιεργθτζσ για ανκοκομικοφσ ςκοποφσ. 

Συλλογι για εμπορικοφσ και βιομθχανικοφσ ςκοποφσ, όπωσ 

μερικά ωαρμακευτικά είδθ ι είδθ που χρθςιμοποιοφνται ωσ 

αωεψιματα. 

 

 

 

 

 



 

ΧΛΩΡΙΔΑ ΣΗ ΕΤΡΩΠΗ 

Θ Ευρϊπθ βρίςκεται ςτθ βόρεια εφκρατθ ηϊνθ και ζχει εφκρατο 

κλίμα. Αυτό το κλίμα είναι που ζχει επιτρζψει να αναπτυχκοφν 

διάωορα είδθ ωυςικισ βλάςτθςθσ και ςυγκεκριμζνα: 

 

 

Στθν εφκρατθ ηϊνθ και νότια τθσ τοφνδρασ*(απαντάται ςτθ 

βόρεια Σκανδιναβία μόνο) ςυναντάμε τθν τάιγκα**, δθλαδι δάςθ 

από κωνοωόρα δζντρα(πεφκα, ζλατα κ.ά.) Τθν τάιγκα τθ 

ςυναντάμε ςε περιοχζσ με μεγάλο υψόμετρο. 



 

Μετά τθν τάιγκα κυριαρχοφν τα ωυλλοβόλα δάςθ και οι ςτζπεσ, 

δθλαδι λιβάδια με ξθρό κλίμα. 

 

 

 

Στθν εφκρατθ ηϊνθ αναπτφςςεται και θ μεςογειακι βλάςτθςθ, 

που χαρακτθρίηεται από μεικτά δάςθ, κάμνουσ, ελιζσ κλπ. 



 

Στθν Ευρϊπθ υπάρχουν πολλά και διαωορετικά είδθ ωυτϊν. 

 

Ειδικότερα ςυναντάμε: 

αυτοωυι, αυτά δθλαδι που ωυτρϊνουν μόνα τουσ 

αυτά που τα ζωερε ο άνκρωποσ κατά τισ εξερευνιςεισ και 

μετακινιςεισ του και 

ενδθμικά, δθλαδι αυτά που βγαίνουν ςυγκεκριμζνα ςε μια 

περιοχι λόγω ειδικϊν κλιματολογικϊν ςυνκθκϊν 



 
Colchicum sfikasianum 

 

 

 

 

Τουλίπα 



Στθν Ευρϊπθ υπάρχουν πολλά ενδθμικά ωυτά. Στα Βαλκάνια  π. 

χ. υπάρχουν 1745 ενδθμικά από τα οποία τα 514 ευδοκιμοφν 

ςτθν Ελλάδα.  

 

 

 

 

 

 

 

 

ΔΙΑΓΑΜΜΑΤΙΚΑ μπορεί να δοκεί για τθν χλωρίδα το παρακάτω 

ςχεδιάγραμμα 

α/α Ονομασία Κατάσταση Περιοχή και 

ζώνη 

01. Aethionema carlsbergii   Τρωηό Κεκηρζηός 

Ταΰβεηος, 

Αθπζηή ηαζ 

Υποαθπζηή 
γώκδ. 

02. Allium circinatum – subsp. 

peloponnesiacum  
Τρωηό Ταΰβεηος, 

Σαββζάς Μάκδ 

03. Astragalus taygeteus  Σπάκζο Κεκηρζηός 

Ταΰβεηος, 

Ορεζκή ηαζ 
Αθπζηή γώκδ. 

04. Athamanta arachnoidea  Σπάκζο Κεκηρζηός 

Ταΰβεηος, 

Φαράδρες ηαζ 

ρειαηζές, 

(θαράββζ 
Λαβηάδας) 

05. Aquilegia ottonis ssp. taygetea    Κεκηρζηός 

Ταΰβεηος, 

Ορεζκή γώκδ. 

06. Campanula papillosa  Τρωηό Κεκηρζηός 

Ταΰβεηος, 



Αθπζηή ηαζ 

Υποαθπζηή 
γώκδ. 

 07. Colchicum psaridis    Ζώκδ 

Μεζοβεζαηώκ 

εαικώκωκ 

08. Crepis crocifolia  Σπάκζο Κεκηρζηός 

Ταΰβεηος, 

Ορεζκή ηαζ 
Αθπζηή γώκδ. 

09. Crocus sieberi – subsp. nivalis  Σπάκζο Κεκηρζηός 

Ταΰβεηος, 

Ορεζκή ηαζ 

Αθπζηή γώκδ. 

10. Fritillaria davisii  Τρωηό Ταΰβεηος, 

Σαββζάς Μάκδ, 

Ζώκδ 

Μεζοβεζαηώκ 

εαικώκωκ  

 11. Galanthus reginae olgae ssp. 

reginae olgae  
  Κεκηρζηός 

Ταΰβεηος, 

Φαράδρες ηαζ 

ρειαηζές. 

12. Helichrysum taenari  Τρωηό Ταΰβεηος Νόηζα 

Μάκδ. 

 13. Hieracium chalasinense    Κεκηρζηός 

Ταΰβεηος, 

Ορεζκή ηαζ 

Αθπζηή γώκδ. 

14. Hypericum taygeteum  Σπάκζο Κεκηρζηός 

Ταΰβεηος, Ζώκδ 

Μεζοβεζαηώκ 

εαικώκωκ.  

15. Inula candida – subsp. limonella  Αθεοκία Κεκηρζηός 

Ταΰβεηος, 

Φαράδρες ηαζ 
ρειαηζές. 

16. Jurinea taygetea  Άιεζα Κεκηρζηός 

Ταΰβεηος, 

Αθπζηή ηαζ 

Υποαθπζηή 
γώκδ. 

17. Lithodora zahnii  Σπάκζο Ταΰβεηος, 

Σαββζάς Μάκδ, 

Φαράδρες ηαζ 
ρειαηζές. 



 18. Malabaila psaridiana    Κεκηρζηός 

Ταΰβεηος, 

Ορεζκή γώκδ. 

19. Micromeria taygetea    Κεκηρζηός 

Ταΰβεηος, 

Ορεζκή ηαζ 

Αθπζηή γώκδ. 

20. Nepeta camphorata  Σπάκζο Κεκηρζηός 

Ταΰβεηος, 
Ορεζκή γώκδ. 

21. Onosma leptanthum  Σπάκζο Κεκηρζηός 

Ταΰβεηος, 

Ορεζκή ηαζ 
Αθπζηή γώκδ. 

22. Onosma sangiasense  Τρωηό Ταΰβεηος 

Σαββζάς Μάκδ. 

 23. Onosma taygetea    Κεκηρζηός 

Ταΰβεηος. 

24. Scilla messeniaca   Τρωηό Μεζζδκία,Ζώκδ 

Μεζοβεζαηώκ 

εαικώκωκ. 

25. Scrophularia taygetea    Κεκηρζηός 

Ταΰβεηος, 

Αθπζηή ηαζ 

Υποαθπζηή 

γώκδ. 

26. Silene echinosperma  Σπάκζο Κεκηρζηός 

Ταΰβεηος, Ζώκδ 

Μεζοβεζαηώκ 

εαικώκωκ 

(ταιδθές 
πθαβζές)  

27. Silene goulimyi  Σπάκζο Κεκηρζηός 

Ταΰβεηος, 

Ορεζκή γώκδ, 

Φαράδρες ηαζ 
ρειαηζές. 

28. Silene taygetea  Σπάκζο Κεκηρζηός 

Ταΰβεηος, 

Ορεζκή ηαζ 
Αθπζηή γώκδ. 

29. Stachys candida  Αθεοκία Οροζεζρά 

Ταϋβέηοσ, 

Φαράδρες ηαζ 
ρειαηζές. 

30. Trachelium taygeteum    Ζώκδ 

Μεζοβεζαηώκ 

εαικώκωκ 



31. Trifolium filicaule  Σπάκζο Κεκηρζηός 

Ταΰβεηος 

(περζοτές 

Ακααρσηής, 

Μσζηρά, 
Σέθζηζας) 

32. Viola sfikasiana  Τρωηό Κεκηρζηός 

Ταΰβεηος, 

Αθπζηή ηαζ 

Υποαθπζηή 
γώκδ. 

3.ΟΡΓΑΝΙΜΟΙ ΚΑΙ ΜΕΣΡΑ ΔΙΑΣΗΡΗΗ ΚΑΙ                         

ΠΡΟΣΑΙΑ 

Θ Θ WWF Ελλάσ είναι μια Μθ Κυβερνθτικι Ομάδα που θ 

αποςτολι τθσ είναι να διατθριςει τθν πλοφςια βιοποικιλότθτα 

τθσ Ελλάδασ ωσ αναπόςπαςτο ςτοιχείο τθσ Μεςογείου και να 

παρεμποδίςει – και μακροπρόκεςμα να αντιςτρζψει – τθν 

υποβάκμιςθ του περιβάλλοντοσ, με ςτόχο τθν αρμονικι 

ςυνφπαρξθ ανκρϊπου και ωφςθσ. 

 

 Μερικζσ Ελλθνικζσ οργανϊςεισ 

ο Aρκτοφροσ,  

θ Eταιρία Ρροςταςίασ τθσ Φφςθσ,  

θ Eλλθνικι Zωολογικι Eταιρία,  

θ Eλλθνικι Oρνικολογικι Eταιρία,  

θ Eταιρία Mελζτθσ και Ρροςταςίασ τθσ Mεςογειακισ        

Φϊκιασ,  

ο Σφλλογοσ για τθν Ρροςταςία τθσ Θαλάςςιασ Xελϊνασ. 

Αρχζλων 



 

 "Αρχζλων" 

Ο Σφλλογοσ για τθν Ρροςταςία τθσ Θαλάςςιασ Χελϊνασ 

ΑΧΕΛΩΝ, ιδρφκθκε το 1983 και είναι μθ-κερδοςκοπικό ςωματείο 

με αντικείμενο τθ μελζτθ και προςταςία των καλάςςιων χελωνϊν 

και των βιοτόπων τουσ, τθ διαχείριςθ των παράκτιων 

οικοςυςτθμάτων ςτισ ςθμαντικότερεσ παραλίεσ ωοτοκίασ τθσ 

Καρζττα ςτθ χϊρα μασ, τθν περίκαλψθ τραυματιςμζνων και 

άρρωςτων χελωνϊν κακϊσ και τθν ενθμζρωςθ και 

ευαιςκθτοποίθςθ του κοινοφ. 

Είναι Εταίροσ του Μεςογειακοφ Ρρογράμματοσ Δράςθσ του 

Ρρογράμματοσ για το Ρεριβάλλον των Θνωμζνων Εκνϊν 

(UNEP/MAP), μζλοσ τθσ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ για τθ Διατιρθςθ 

των Ακτϊν. Μζλθ του ςυμμετζχουν ςτθ Διεκνι Ζνωςθ 

Εμπειρογνωμόνων για τισ Θαλάςςιεσ Χελϊνεσ κακϊσ και ςε 

Μεςογειακά και διεκνι ςυνζδρια για τθ διαμόρωωςθ 

ςτρατθγικισ για τθν προςταςία των καλάςςιων χελωνϊν. 

Επιπλζον, ςτθ Ηάκυνκο, ο Σφλλογοσ που ςυνετζλεςε ςτθ 

δθμιουργία του Εκνικοφ Θαλάςςιου Ράρκου, ςυμμετζχει ςτθ 

λειτουργία του πρϊτου Φορζα Διαχείριςθσ προςτατευόμενθσ 

περιοχισ ςτθν Ελλάδα.  

Οι δραςτθριότθτεσ του Συλλόγου ΑΧΕΛΩΝ περιλαμβάνουν 

καταγραωι τθσ αναπαραγωγικισ δραςτθριότθτασ και προςταςία 

των ωωλιϊν τθσ Καρζττα ςτισ ςθμαντικότερεσ περιοχζσ ωοτοκίασ 



τθσ (Ηάκυνκο, Ρελοπόννθςο και Κριτθ), εκπόνθςθ διαχειριςτικϊν 

ςχεδίων για τισ περιοχζσ και δράςεισ Ρεριβαλλοντικισ Αγωγισ. 

Πλα τα προγράμματα διεξάγονται με τθ ςυνεργαςία των 

αρμόδιων Υπουργείων, τθσ Τοπικισ Αυτοδιοίκθςθσ, αλιευτικϊν 

ςυλλόγων, κατοίκων τθσ περιοχισ και άλλων περιβαλλοντικϊν 

οργανϊςεων ενϊ εκπονεί και προγράμματα εκνικισ ι κοινοτικισ 

ςυγχρθματοδότθςθσ.  

Συγκεκριμζνα: 

Ραρακολουκοφνται κάκε χρόνο ςυςτθματικά 75 χιλιόμετρα 

παραλιϊν και προςτατεφονται περιςςότερεσ από 2.500 ωωλιζσ 

και μαρκάρονται περίπου 300 χελϊνεσ. 

Ρερικάλπονται ςτο Κζντρο Διάςωςθσ ςτθ Γλυωάδα Αττικισ, 

περίπου 50 καλάςςιεσ χελϊνεσ ετθςίωσ, οι οποίεσ μετά τθν 

αποκεραπεία τουσ απελευκερϊνονται ςτο ωυςικό τουσ 

περιβάλλον. 

Λειτουργεί το Εκνικό Δίκτυο Διάςωςθσ και πραγματοποιοφνται 

ςυνεργαςίεσ με αλιείσ και λιμεναρχεία για τθ μείωςθ τθσ 

κνθςιμότθτασ των καλάςςιων χελωνϊν. 

Ρραγματοποιοφνται δράςεισ για τθν προςταςία και διαχείριςθ 

παράκτιων οικοςυςτθμάτων, όπωσ αποκαταςτάςεισ αμμόλοωων, 

κακϊσ και για τθν παρακολοφκθςθ των μετακινιςεων των 

χελωνϊν μζςω δορυωορικϊν πομπϊν. 



Λειτουργοφν τρεισ Ρεριβαλλοντικοί Στακμοί και δζκα εποχικοί 

Στακμοί Ενθμζρωςθσ ςτθ Ηάκυνκο, Ρελοπόννθςο και Κριτθ. 

Επιπλζον, λειτουργοφν δφο Στακμοί Α' Βοθκειϊν ςτθν περιοχι 

του εκφμνου και του Αμβρακικοφ Κόλπου. 

Ενθμερϊνονται κάκε χρόνο περιςςότεροι από 15.000 μακθτζσ 

μζςω των προγραμμάτων Ρεριβαλλοντικισ Αγωγισ που διεξάγει 

ο Σφλλογοσ και 200.000 ζλλθνεσ και αλλοδαποί επιςκζπτεσ. 

Εκπαιδεφονται και ςυμμετζχουν ςτα προγράμματα του 

Συλλόγου 500 εκελοντζσ ετθςίωσ. 

Λειτουργεί το Κζντρο Εκπαίδευςθσ Eκελοντϊν για το περιβάλλον 

με ςεμινάρια και παρουςιάςεισ. 

 

 

 

"Αρκτοφροσ" 

 Θ Δθμιουργία του Αρκτοφρου 

Ο ΑΚΤΟΥΟΣ είναι μία αςτικι, μθ κυβερνθτικι και μθ 

κερδοςκοπικι, περιβαλλοντικι οργάνωςθ που ιδρφκθκε το 1992 

κι ζχει ωσ ςτόχο τθν προςταςία τθσ άγριασ πανίδασ και του 

ωυςικοφ περιβάλλοντοσ ςτθν Ελλάδα και το εξωτερικό. 

Αωορμι τθσ ίδρυςισ του ιταν θ ανάγκθ εφρεςθσ άμεςθσ λφςθσ 

ςτο τότε διαρκϊσ αυξανόμενο πρόβλθμα τθσ αιχμαλωςίασ 

αρκοφδων αλλά και λφκων. Μια αωορμι που οδιγθςε ςε ζνα 

ολοκλθρωμζνο πλαίςιο δράςεων και ενεργειϊν. 

 

Θ λειτουργία του Ρεριβαλλοντικοφ Κζντρου Αρκτοφρου 



Μζςα ςτισ δράςεισ του είναι επίςθσ κι θ εκπόνθςθ επιςτθμονικϊν 

μελετϊν, θ παροχι περιβαλλοντικισ εκπαίδευςθσ κι 

ευαιςκθτοποίθςθσ του κοινοφ ςτα ηθτιματα βιοποικιλότθτασ κι 

αειωορίασ, ενϊ προςπακεί να αςκεί πολιτικι πίεςθ βαςιηόμενοσ 

ςε ολοκλθρωμζνα προγράμματα και λφςεισ. 

 

Θ ςυμβολι του Ελλθνικοφ Ροιμενικοφ 

Κάκε χρόνο εμπλουτίηει τισ δραςτθριότθτεσ του, καλφπτοντασ 

ζτςι ζνα ευρφ ωάςμα ενεργειϊν για τθν προςταςία τθσ άγριασ 

ηωισ, με πιο ςθμαντικι προςκικθ τθν ελεγχόμενθ αναπαραγωγι 

και διαιϊνιςθ του ελλθνικοφ ποιμενικοφ ςκφλου και τθ δωρεάν 

διάκεςθ του ςε κτθνοτρόωουσ ορεινϊν περιοχϊν, ςυμβάλλοντασ 

ζτςι ςτθν αρμονικι ςυνφπαρξθ ανκρϊπου κι άγριασ ηωισ. 

Ο ΑΚΤΟΥΟΣ είναι μία οργάνωςθ που ο βαςικόσ κινθτιριοσ 

μοχλόσ του είναι θ αγάπθ του κόςμου. 

 

"Ελλθνικι Εταιρία προςταςίασ τθσ Φφςθσ" 

ΣΥΝΤΟΜΟ ΙΣΤΟΙΚΟ & ΔΑΣΕΙΣ 

Θ Ελλθνικι Εταιρία Ρροςταςίασ τθσ Φφςθσ (ΕΕΡΦ) είναι θ 

παλαιότερθ Ρεριβαλλοντικι Μ.K.O. εκνικισ εμβζλειασ. 

Δραςτθριοποιείται ςυνεχϊσ από το 1951 για τθ ωροντίδα και τθν 

προςταςία του ωυςικοφ περιβάλλοντοσ. Ζχει ωσ αποςτολι τθσ να 

ενθμερϊνει και να ευαιςκθτοποιεί τόςο τουσ Ζλλθνεσ όςο και 

αυτοφσ που αγαποφν τθν Ελλάδα για τθ ωυςικι κλθρονομιά τθσ 

χϊρασ μασ και να δραςτθριοποιείται για τθν προςταςία τθσ.  

Από τθν εποχι τθσ ίδρυςισ τθσ πρωτοςτάτθςε ςτθ δθμιουργία 

Εκνικϊν Δρυμϊν και ςτθν προςταςία απειλουμζνων ειδϊν 



πανίδασ και χλωρίδασ, κακϊσ και βιοτόπων. Ενδεικτικά 

αναωζρεται ότι υπζγραψε για λογαριαςμό τθσ Ελλάδασ, το 1971, 

τθ Συνκικθ Ramsar για τουσ υγροτόπουσ. 

Σιμερα, οι δράςεισ τθσ επικεντρϊνονται ςε τζςςερισ κφριουσ 

άξονεσ: περιβαλλοντικζσ παρεμβάςεισ, προγράμματα προςταςίασ 

τθσ ωφςθσ, περιβαλλοντικι εκπαίδευςθ με πζντε διαχρονικά 

εγκεκριμζνα από το Υπουργείο Ραιδείασ, Ζρευνασ και 

Θρθςκευμάτων, και ςτθν ευαιςκθτοποίθςθ του κοινοφ. Για να 

επιτελζςει τθν αποςτολι τθσ βαςίηεται ςε εκτεταμζνο δίκτυο 

επιςτθμόνων, μελϊν τθσ και εκελοντϊν, κακϊσ και 

εκπαιδευτικϊν που μετζχουν ςτα προγράμματα περιβαλλοντικισ 

εκπαίδευςθσ. 

Θ ΕΕΡΦ εκπροςωπεί ςτθν Ελλάδα το Κδρυμα για τθν 

Ρεριβαλλοντικι Εκπαίδευςθ FEE  (Foundation for Environmental 

Education), για λογαριαςμό του οποίου διαχειρίηεται πζντε 

διεκνι Ρρογράμματα Ρεριβαλλοντικισ Εκπαίδευςθσ και 

Ευαιςκθτοποίθςθσ. Είναι επίςθσ μζλοσ διεκνϊν περιβαλλοντικϊν 

οργανιςμϊν όπωσ θ IUCN (Διεκνισ Ζνωςθ για τθ Διατιρθςθ τθσ 

Φφςθσ). Συνεργάηεται ςτενά με άλλεσ Ελλθνικζσ Ρεριβαλλοντικζσ 

ΜΚΟ ςε κοινοφσ ςτόχουσ, κακϊσ και με ωορείσ του Δθμοςίου και 

τθσ Τοπικισ Αυτοδιοίκθςθσ. 

Θζςπιςε το Βραβείο “Βφρων Αντίπασ”, που απονζμεται ςε μθ 

κρατικά ι πολιτικά άτομα ι ωορείσ που αποδεδειγμζνα ζχουν 

ςυμβάλει αποτελεςματικά, με ανιδιοτζλεια και ςε βάκοσ χρόνου, 

ςτθν προςταςία τθσ Ελλθνικισ ωφςθσ και γενικότερα του 

περιβάλλοντοσ. 

Για το ζργο τθσ ζχει τιμθκεί από τθν Ακαδθμία Ακθνϊν, το 

Συμβοφλιο τθσ Ευρϊπθσ και το Κδρυμα Ford. 



Διαχειρίηεται πζντε διεκνι και εκνικά Δίκτυα Ρεριβαλλοντικισ 

Εκπαίδευςθσ, εγκεκριμζνα από το Υπουργείο Ραιδείασ. 

Ωσ εκπρόςωποσ του FEE ςτθν Ελλάδα είναι ο εκνικόσ χειριςτισ 

του διεκνοφσ προγράμματοσ “Γαλάηιεσ Σθμαίεσ” για τθν 

προςταςία και περιβαλλοντικι διαχείριςθ των οργανωμζνων 

ακτϊν και μαρινϊν τθσ χϊρασ μασ, κακϊσ και του προγράμματοσ 

“Green Key”, που αποβλζπει ςτθν οικολογικι και αειωόρο 

διαχείριςθ τουριςτικϊν εγκαταςτάςεων κάκε μορωισ και 

μεγζκουσ. 

 

"HELMEPA" 

Τι είναι θ HELMEPA; 

Είναι θ Ελλθνικι Ζνωςθ Ρροςταςίασ Θαλαςςίου Ρεριβάλλοντοσ. 

Θ πρωτοποριακι εκελοντικι δζςμευςθ Ελλινων ναυτικϊν και 

πλοιοκτθτϊν για τθν προςταςία των καλαςςϊν από τθ ρφπανςθ 

των πλοίων, που ανζλαβαν ςτον Ρειραιά τθν 4θ Ιουνίου 1982. Με 

ςφνκθμα «Να Σϊςουμε τισ Θάλαςςεσ», υποςτθρίηουν με 

ςυνζπεια μζχρι ςιμερα τθν πρωτοβουλία τουσ. 

 

Ροιοσ είναι ο ςτόχοσ αυτισ τθσ πρωτοβουλίασ;  

 

Ο ανκρϊπινοσ παράγοντασ ςτθ ναυτιλιακι κοινότθτα να 

αποκτιςει εκελοντικά περιβαλλοντικι ςυνείδθςθ και υψθλό 

επίπεδο αςωάλειασ για τθν επίτευξθ ποιοτικισ ναυτιλίασ, 

πάντοτε ςτθν υπθρεςία τθσ ανκρωπότθτασ. 

 

Ρωσ γεννικθκε αυτι θ πρωτοβουλία;  

 



Από τθν ζντονθ ανθςυχία του αείμνθςτου Ζλλθνα πλοιοκτιτθ 

Γιϊργου Ρ. Λιβανοφ για το ςοβαρό κίνδυνο που διατρζχουν οι 

ωκεανοί από τισ ανκρϊπινεσ δραςτθριότθτεσ. Ριςτεφοντασ πωσ θ 

Ελλθνικι ναυτιλιακι κοινότθτα μπορεί να κάνει τθν αρχι για μια 

αειωόρο ναυτιλία, ο Ρρόεδροσ τθσ Ζνωςθσ Ελλινων Εωοπλιςτϊν 

και ο Γενικόσ Γραμματζασ τθσ Ρανελλινιασ Ναυτικισ 

Ομοςπονδίασ υπζγραψαν τθν 4θ Ιουνίου 1982 τθ Διακιρυξθ 

Εκελοντικισ Δζςμευςθσ «Να Σϊςουμε τισ Θάλαςςεσ» και ζνα 

Σχζδιο Δράςθσ βάςει των οποίων ιδρφκθκε και λειτουργεί θ 

Ελλθνικι Ζνωςθ Ρροςταςίασ Θαλαςςίου Ρεριβάλλοντοσ-

HELMEPA. Και για να γίνει παγκόςμια γνωςτι αυτι θ 

πρωτοβουλία τθσ Ελλθνικισ ναυτιλίασ, πζντε διεκνϊσ 

αναγνωριςμζνοι περιβαλλοντικοί οργανιςμοί προςυπζγραψαν 

τθν Ιδρυτικι Διακιρυξθ. 

 

"Καλλιςτϊ" 

Θ «Καλλιςτϊ» γεννικθκε ςτθν ελλθνικι περιωζρεια το 2004, 

είναι όμωσ ιδθ ζνα 15χρονο «παιδί», που περπάτθςε ςτθν Ρίνδο, 

ςτθ οδόπθ, ςτο Γράμμο. Εκεί εργάςτθκαν όλα αυτά τα χρόνια τα 

μζλθ τθσ, μελετϊντασ τα βιματα τθσ αρκοφδασ, τισ διαδρομζσ του 

λφκου, τα ελάχιςτα ίχνθ του λφγκα. 

Σιμερα, με ορμθτιριο τθ Θεςςαλονίκθ, θ αρχικι ομάδα των 

ειδικϊν επιςτθμόνων πλαιςιϊκθκε από ανκρϊπουσ ευαίςκθτουσ 

ςε περιβαλλοντικά ηθτιματα. Πλοι μαηί, μαηί ςασ, προςπακοφν 

να προςτατεφςουν το περιβάλλον, ςα δθμόςιο και ςυλλογικό 

αγακό, να αςκιςουν τον ζλεγχο, που προβάλλει ςαν δθμοκρατικό 

κακικον, απζναντι ςε όςουσ λαμβάνουν κρίςιμεσ αποωάςεισ για 

τθν ίδια τθν ποιότθτα τθσ ανκρϊπινθσ ηωισ. 



Θ ςφγχρονθ «Καλλιςτϊ» προβάλλει τθν ομορωιά τθσ ωφςθσ, τθν 

αξία τθσ ποικιλίασ, το δικαίωμα ςτθ ηωι. Αγγίηει τθ ςυνείδθςθ 

κάκε ενθμερωμζνου πολίτθ, τον καλεί να αναλάβει πρωτοβουλίεσ 

για τθν αντιμετϊπιςθ μεγάλων, οικουμενικϊν, περιβαλλοντικϊν 

και κοινωνικϊν προβλθμάτων τθσ εποχισ μασ. 

 

Με ζνα δίκτυο οργανϊςεων τθσ Μεςογείου και τθσ Ευρϊπθσ (με 

ολοκλθρωμζνθ παρουςία ςε όλθ τθ νοτιοανατολικι τθσ πλευρά) 

ζχουμε ιδθ πολλοφσ τομείσ παρζμβαςθσ, αλλά εςτιάηουμε τισ 

δράςεισ μασ ςτθ διατιρθςθ τθσ άγριασ ηωισ και τθσ ωφςθσ. 

Είμαςτε παντοφ, ςε όλουσ τουσ ορεινοφσ όγκουσ και τισ δαςικζσ 

εκτάςεισ των Βαλκανίων. 

 

Θ μελζτθ, προςταςία και διαχείριςθ των πλθκυςμϊν και 

βιοτόπων των μεγάλων ςαρκοωάγων και άλλων απειλοφμενων 

ειδϊν τθσ άγριασ πανίδασ. Οι γνϊςεισ μασ ζχουν δοκιμαςτεί ςτθν 

πράξθ, με ολοκλθρωμζνεσ απαντιςεισ και επιτυχείσ εωαρμογζσ 

ςε κρίςιμα ηθτιματα διαχείριςθσ οικοςυςτθμάτων, προςταςίασ 

τθσ βιοποικιλότθτασ και των ωυςικϊν πόρων, ςυμβάλλοντασ ςτθν 

αειωόρο ανάπτυξθ τθσ υπαίκρου. 

 

"Ελλθνικι Ορνικολογικι Εταιρεία" 

Θ Ελλθνικι Ορνικολογικι 

Εταιρεία είναι περιβαλλοντικι μθ 

κερδοςκοπικι οργάνωςθ με 

αντικείμενο τθν προςταςία των 

άγριων πουλιϊν και των 

βιοτόπων τουσ ςτθν Ελλάδα, 

   



κεωρϊντασ τα ωσ βαςικά ςτοιχεία 

τθσ ελλθνικισ ωφςθσ. Από το 1982 

εργάηεται ϊςτε να διαςωαλίςει 

ζνα βιϊςιμο περιβάλλον τόςο για 

τα πουλιά, όςο και για τον 

άνκρωπο. To ζργο τθσ 

περιλαμβάνει δράςεισ προςταςία

σ και μελζτθσ, ενθμζρωςθσ και 

εκπαίδευςθσ, κακϊσ 

και παρεμβάςεισ για τα κρίςιμα 

κζματα του ωυςικοφ 

περιβάλλοντοσ. Οι ςτόχοι τθσ 

Οργάνωςθσ είναι: 

Θ προςταςία των πουλιϊν και 

των βιοτόπων τουσ μζςα 

από καταγραωζσ, ζρευνα και 

μελζτθ των άγριων 

πουλιϊν, όπωσ και τθν ανάδειξθ, 

διαχείριςθ και προςταςία 

προςτατευόμενων περιοχϊν 

Θ ενθμζρωςθ των πολιτϊν για το 

ωυςικό περιβάλλον και τα άγρια 

πουλιά, μζςω τθσ 

περιβαλλοντικισ εκπαίδευςθσ και 

δράςεων ευαιςκθτοποίθςθσ 

Θ παρζμβαςθ ςτισ περιπτϊςεισ 

παραβάςεων τθσ περιβαλλοντικισ 

νομοκεςίασ και θ διατφπωςθ και 
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προϊκθςθ κζςεων για κρίςιμα 

περιβαλλοντικά ηθτιματα  

   

  

Θ Ελλθνικι Ορνικολογικι Εταιρεία είναι εταίροσ τθσ BirdLife 

International, τθσ μεγαλφτερθσ παγκόςμιασ ομοςπονδίασ για τθν 

προςταςία των πουλιϊν και των βιοτόπων τουσ. 

Γιατί τα πουλιά; 

Τα πουλιά αποτελοφν ζναν από τουσ ςθμαντικότερουσ δείκτεσ τθσ 

ποιότθτασ του ωυςικοφ περιβάλλοντοσ και δείκτεσ τθσ ποιότθτασ 

ηωισ ςτο αςτικό περιβάλλον. Θ εξαωάνιςθ και θ μείωςθ των 

πλθκυςμϊν τουσ ςυνδζεται με απειλζσ που υποβακμίηουν το 

ωυςικό περιβάλλον. Θ προςπάκεια για τθ διατιρθςθ των 

πουλιϊν είναι και αγϊνασ για τθ διατιρθςθ του περιβάλλοντοσ 

ςυνολικότερα. Γι’ αυτό, ζνασ καλφτεροσ κόςμοσ για τα πουλιά, 

ςθμαίνει ζναν καλφτερο κόςμο για όλουσ μασ. 

Στον αγϊνα αυτό, θ Ελλάδα είναι μια χϊρα ιδιαίτερα ςθμαντικι 

διεκνϊσ τόςο για τα επιδθμθτικά, όςο και για μεταναςτευτικά 

είδθ. Στο ςταυροδρόμι τριϊν θπείρων, με μια καταπλθκτικι 

ποικιλομορωία ςτο ωυςικό περιβάλλον (ακτζσ, βουνά, δάςθ, 

λιβάδια, κίνεσ), θ Ελλάδα κατζχει προνομιακι κζςθ για τθν 

επιβίωςθ εκατοντάδων ειδϊν. 

Ωσ χερςόνθςοσ, διευκολφνει το ταξίδι εκατομμυρίων πουλιϊν 

πάνω από τθ Μεςόγειο, ενϊ ωσ νότια χϊρα τθσ Ευρϊπθσ, είναι 

ζνα ωιλόξενοσ τόποσ για τα είδθ του Βορρά που ωωελοφνται από 

τον ιπιο χειμϊνα τθσ. 

Θ Ορνικολογικι ςε νοφμερα 
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Δράςεισ προςταςίασ και διατιρθςθσ ςε περιςςότερεσ από 60 

ςθμαντικζσ περιοχζσ ςε όλθ τθν Ελλάδα. 

Μελζτθ και παρακολοφκθςθ 196 Σθμαντικϊν Ρεριοχϊν για τα 

Ρουλιά (ΙΒΑ) ςε όλθ τθν Ελλάδα. 

Υλοποίθςθ 100 προγραμμάτων ζρευνασ και διαχείριςθσ τθν 

τελευταία δεκαετία με ευρωπαϊκουσ, εκνικοφσ, ιδιωτικοφσ και 

ιδίουσ πόρουσ 

Στακερι ςυνεργαςία με πάνω από 50 επιςτθμονικοφσ και 

άλλουσ ωορείσ ςτθν Ελλάδα και ςτο εξωτερικό για τθν υλοποίθςθ 

εξειδικευμζνων προγραμμάτων και δράςεων 

Δεκάδεσ παρεμβάςεισ και καταγγελίεσ ετθςίωσ ςε περιπτϊςεισ 

καταςτροωισ τθσ ωφςθσ με τθ ςυμβολι των πολιτϊν και τοπικϊν 

οργανϊςεων 

Συμμετοχι περιςςότερων από 16.000 παιδιϊν και εωιβων 

ετθςίωσ ςε εκδθλϊςεισ και ςε προγράμματα περιβαλλοντικισ 

εκπαίδευςθσ 

Άμεςθ ενθμζρωςθ χιλιάδων ατόμων ςε εκδθλϊςεισ και 

περίπτερα ενθμζρωςθσ ςε όλθ τθν Ελλάδα 

Δίκτυο περιςςότερων από 60 εκπαιδευμζνων εκελοντϊν ςτισ 

καταγραωζσ πουλιϊν που δραςτθριοποιοφνται ςε ςτακερι βάςθ 

ςε όλθ τθν Ελλάδα 

Συμμετοχι περιςςότερων από 1000 ατόμων ετθςίωσ ςε 

εκελοντικζσ δράςεισ 

 

 

WWF Ελλάσ 
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Είμαςτε το ανεξάρτθτο ελλθνικό τμιμα του παγκόςμιου δικτφου 

του WWF. Διατθροφμε ςτο ακζραιο τθν αυτοδιοίκθςι μασ και τθ 

δυνατότθτα να διαμορωϊνουμε τισ δικζσ μασ προτεραιότθτεσ. 

Ταυτόχρονα ςυμπορευόμαςτε με το δίκτυο όςον αωορά τουσ 

παγκόςμιουσ ςτόχουσ και τισ αρχζσ λειτουργίασ μασ. 

Θ αποςτολι μασ 

Να χτίςουμε ζνα μζλλον όπου άνκρωποσ και ωφςθ ςυνυπάρχουν 

αρμονικά. 

Οι ςτόχοι μασ 

Θ δράςθ μασ είναι εξαιρετικά πολυδιάςτατθ και διαμορωϊνεται 

βάςει δφο βαςικϊν ςτόχων: 

Ρροςταςία τθσ βιοποικιλότθτασ 

Δίνουμε κακθμερινό αγϊνα για τθν προςταςία οικολογικά 

ευαίςκθτων ειδϊν και περιοχϊν και για τθ βελτίωςθ τθσ 

διαχείριςθσ του ωυςικοφ περιβάλλοντοσ. 

Μείωςθ του ανκρϊπινου αποτυπϊματοσ 

Ρροωκοφμε βιϊςιμεσ λφςεισ για τθ μείωςθ του οικολογικοφ 

αποτυπϊματοσ, με ζμωαςθ ςτθν κλιματικι αλλαγι και τον τρόπο 

ηωισ, ςτοχεφοντασ ςε μια ιςόρροπθ ςχζςθ μεταξφ ανκρϊπου και 

ωφςθσ. 

Οι αξίεσ μασ: 

Αιςιοδοξία 

Με κετικι ενζργεια και αιςιοδοξία, αναηθτοφμε και προωκοφμε 

λφςεισ για κάκε περιβαλλοντικό ηιτθμα το οποίο 

αντιμετωπίηουμε. 



Αποωαςιςτικότθτα 

Ζχουμε πάκοσ για τθ δουλειά μασ και είμαςτε αποωαςιςμζνοι να 

κάνουμε τθ διαωορά. 

Γνϊςθ 

Τεκμθριϊνουμε επιςτθμονικά κάκε μασ δράςθ και μεταδίδουμε 

κατανοθτι οικολογικι γνϊςθ προσ τθν κοινωνία. 

Συμμετοχι 

Ενκαρρφνουμε και επιδιϊκουμε τθ ςυμμετοχι ςε όλεσ μασ τισ 

δράςεισ μζςα από ανοιχτό διάλογο, ςυνζργειεσ και ςυνεργαςίεσ. 

Τι μασ κάνει ξεχωριςτοφσ 

Για πάνω από μιςό αιϊνα προωκοφμε υπεφκυνεσ λφςεισ ςτα πιο 

κρίςιμα περιβαλλοντικά προβλιματα τθσ Ελλάδασ και του 

πλανιτθ, μζςα από ολοκλθρωμζνθ προςζγγιςθ, πνεφμα 

ςυνεργαςίασ και απόλυτθ διαωάνεια. 

Στθν πρϊτθ γραμμι 

Βριςκόμαςτε ςτθν πρϊτθ γραμμι ςτθ προςταςία του 

περιβάλλοντοσ εδϊ και μιςό αιϊνα. Ζχουμε ςυμβάλει ςτθν 

υπογραωι ιςτορικϊν ςυμωωνιϊν και ζχουμε εμπνεφςει 

εκατομμφρια πολίτεσ να αναλάβουν δράςθ για ζναν ηωντανό 

πλανιτθ. 

Ρροωκοφμε λφςεισ 

Δεν εντοπίηουμε απλά τα προβλιματα: χρθςιμοποιοφμε τθν 

εμπειρία, τουσ ςυνεργάτεσ και τθν επιςτθμονικι μασ βάςθ και 

προωκοφμε βιϊςιμεσ προτάςεισ για τθν επίλυςι τουσ. 

Ολοκλθρωμζνθ προςζγγιςθ 

Αναηθτοφμε τθν «μεγάλθ εικόνα». Δεν αντιμετωπίηουμε τα 



περιβαλλοντικά προβλιματα μεμονωμζνα, αλλά μαηί με τα 

κοινωνικά, οικονομικά και πολιτικά τουσ αίτια και επιπτϊςεισ. 

Δθμιουργοφμε ςυνεργαςίεσ 

Λειτουργοφμε πζρα από ςφνορα, διαωορετικοφσ πολιτιςμοφσ και 

κουλτοφρεσ με ςτόχο τθ δθμιουργία ςυνεργαςιϊν μεταξφ 

πολιτϊν, τοπικϊν κοινωνιϊν, ΜΚΟ, επιχειριςεων και 

κυβερνιςεων. 

Διαωάνεια 

Διαχειριηόμαςτε τουσ πόρουσ μασ ςφμωωνα με τα αυςτθρότερα 

εκνικά και διεκνι πρότυπα, με απόλυτθ διαωάνεια και υπό τον 

ετιςιο οικονομικό ζλεγχο ορκωτϊν λογιςτϊν και του Υπουργείου 

Οικονομικϊν. 

 

 

 

 

 

 

 

Ριο κοινά μζτρα διατιρθςθσ και προςταςίασ  

 

Σε γενικζσ γραμμζσ, τα περιςςότερα από τα ςπονδυλόηωα που 

εντάχκθκαν ςε μια από τισ τρεισ κατθγορίεσ κινδφνου 

προςτατεφονται από κάποια νομοκεςία. Εξαιροφνται ωςτόςο τα 

ψάρια τθσ κάλαςςασ και του γλυκοφ νεροφ, για τθν πλειονότθτα 

των οποίων δεν υπάρχει κανζνα κακεςτϊσ προςταςίασ ι 

ρυκμίςεισ για τθν αλιεία τουσ. Πςον αωορά τισ άλλεσ ομάδεσ, 

ςχεδόν όλα τα είδθ αμωιβίων και ερπετϊν που κατατάχκθκαν ςε 



κατθγορία κινδφνου προςτατεφονται από κάποια κοινοτικι 

(ςυνικωσ), διεκνι (ςφμβαςθ Βζρνθσ ι CITES) ι εκνικι νομοκεςία 

(το Ρ.Δ.67/81 περί προςταςίασ τθσ αυτόχκονθσ πανίδασ και 

χλωρίδασ τθσ Ελλάδασ). Θ πλειονότθτα των απειλοφμενων ειδϊν 

πουλιϊν περιλαμβάνεται ςτο παράρτθμα Ι τθσ Ευρωπαϊκισ 

Οδθγίασ για τα Άγρια Ρτθνά, ενϊ για κάποια είδθ υπάρχουν και 

ρυκμίςεισ ςχετικά με το κυνιγι. Πςον αωορά τα κθλαςτικά, 

πολλά είναι εκείνα τα είδθ που προςτατεφονται και μάλιςτα 

αυςτθρά (όπωσ θ μεςογειακι ωϊκια, θ αρκοφδα και όλα τα 

κθτϊδθ), αλλά ςθμαντικόσ είναι ο αρικμόσ και εκείνων των 

κθλαςτικϊν που δεν προςτατεφονται κακόλου, όπωσ, για 

παράδειγμα, το τςακάλι και μικροκθλαςτικά, όπωσ ο 

ςκαπτοποντικόσ του Felten και ο νανοποντικόσ. Θ ομάδα με το 

χαμθλότερο ποςοςτό προςτατευόμενων ειδϊν είναι τα 

αςπόνδυλα, για τα οποία υπάρχει μικρι γνϊςθ, μικρι 

αναγνωριςιμότθτα και μεγαλφτερθ αδιαωορία. Αυτά τα 

διαωορετικά και ςυχνά πολλαπλά κακεςτϊτα προςταςίασ δεν 

ςυνοδεφονται από μζτρα και προγράμματα διατιρθςθσ και ζτςι 

μπορεί ζνα είδοσ τυπικά να προςτατεφεται αλλά να μθν υπάρχει 

καμία πρόβλεψθ για το ενδιαίτθμά του, το οποίο ςταδιακά να 

υποβακμίηεται ι ακόμθ και να καταςτρζωεται. Επίςθσ, πολλά 

είδθ απαντοφν ςε προςτατευόμενεσ περιοχζσ, κυρίωσ περιοχζσ 

του δικτφου Natura 2000 και λιγότερα ςτα Εκνικά Ράρκα, χωρίσ 

όμωσ αυτό να ςθμαίνει ότι ζχουν εκπονθκεί 34 ςχζδια 

διαχείριςθσ ι ζχουν υιοκετθκεί προγράμματα προςταςίασ και 

διατιρθςθσ. Γι' αυτό οι δράςεισ πολιτικισ, δθλαδι θ ανάπτυξθ ι 

και εωαρμογι ςχεδίων και γενικότερα δράςεων διαχείριςθσ και θ 

ανάπτυξθ ι και εωαρμογι τθσ νομοκεςίασ, είναι από τα 

ςυνθκζςτερα μζτρα διατιρθςθσ που απαιτοφνται. Μια 

ειδικότερθ περίπτωςθ του παραπάνω είναι τα είδθ που 



αναγνωρίςτθκαν τα τελευταία χρόνια και που είτε δεν 

προςτατεφονται κακόλου, όπωσ θ ενδθμικι κρθτικι μυγαλι, είτε 

αναωζρονται ςε νομοκετιματα με τθν παλιά τουσ κατάταξθ, θ 

οποία όμωσ αωορά πιο ευρζωσ εξαπλωμζνα είδθ. Αυτά είναι ο 

βάτραχοσ τθσ Καρπάκου (CR), ο βάτραχοσ τθσ Κριτθσ (ΕΝ), οι 

ενδθμικζσ ςαφρεσ Podarcis levendis και P. cretica (VU) και θ 

νανονυχτερίδα του Hanak (VU). Για τα είδθ αυτά απαιτείται θ 

αναγνϊριςθ και προςταςία τουσ ςφμωωνα με τθ νζα τουσ 

ταξινόμθςθ ωσ ξεχωριςτϊν ειδϊν. Θ ανάγκθ για ενθμζρωςθ και 

ευαιςκθτοποίθςθ είναι ζνα ακόμθ μζτρο διατιρθςθσ που 

κρίνεται ότι απαιτείται για πολλά είδθ. Αωορά όλα ςχεδόν τα 

επίπεδα, από τθν τυπικι εκπαίδευςθ ωσ τθν ενθμζρωςθ 

επιςκεπτϊν, ϊςτε να γνωςτοποιθκεί ςτουσ μθ ειδικοφσ θ φπαρξθ 

ςθμαντικϊν και ενίοτε μοναδικϊν ειδϊν, όπωσ, για παράδειγμα, 

των γενικά άγνωςτων ψαριϊν του γλυκοφ νεροφ και των 

αςπονδφλων, και να εξθγθκεί θ αξία και θ ιςτορία τουσ. Για τα 

ερπετά αλλά και για μεγάλα ςαρκοωάγα, όπωσ θ αρκοφδα και ο 

λφκοσ, οι εκςτρατείεσ ενθμζρωςθσ μπορεί να επιτφχουν να 

αποκαταςτιςουν τθν πραγματικότθτα ςχετικά με το πόςο 

επικίνδυνα είναι και τι ηθμιζσ μπορεί να προκαλοφν τελικά. Για 

πολλά είδθ αλλά ιδιαίτερα για τα μεγάλα ςαρκοωάγα, θ 

προςταςία τουσ δεν είναι μόνο κζμα βιολογικϊν αναγκϊν αλλά 

και πολιτικοκοινωνικϊν αποωάςεων και ςε αυτό τον τομζα θ 

ενθμζρωςθ παίηει ςθμαντικό ρόλο. Σθμαντικι είναι επίςθσ θ 

ανάγκθ εκπόνθςθσ ερευνθτικϊν προγραμμάτων για τθ λεπτομερι 

μελζτθ τθσ βιολογίασ και οικολογίασ διαωόρων ειδϊν, κυρίωσ 

μικρότερων, όπωσ των αςπονδφλων, των ψαριϊν του γλυκοφ 

νεροφ, των αμωιβίων και των περιςςότερων μικροκθλαςτικϊν. Τα 

ςτοιχεία που κα προκφψουν από τζτοια προγράμματα κα 

επιτρζψουν τον ακριβι προςδιοριςμό και τθν αντιμετϊπιςθ των 



απειλϊν, ενϊ, ςε ςυνδυαςμό με τθν ζναρξθ προγραμμάτων 

επιςτθμονικισ παρακολοφκθςθσ, κα ςυμβάλουν μελλοντικά ςτθ 

διαδικαςία κζςπιςθσ προτεραιοτιτων διατιρθςθσ. Για πολλά από 

τα είδθ που αξιολογικθκαν προτείνεται από τουσ ερευνθτζσ θ 

ανάπτυξθ μζτρων ςχετικϊν με τον οικότοπό τουσ. Τζτοια μζτρα 

μπορεί να είναι θ δθμιουργία προςτατευόμενων περιοχϊν ι θ 

υιοκζτθςθ διαωορετικϊν αγροπεριβαλλοντικϊν μζτρων, για 

παράδειγμα αλλαγι ςτισ κτθνοτροωικζσ πρακτικζσ προκειμζνου 

να ενιςχυκοφν οι πλθκυςμοί του τςακαλιοφ ι των γυπϊν. Θ 

αξιολόγθςθ ςτο πλαίςιο του Κόκκινου Βιβλίου αωοροφςε 

ςυγκεκριμζνα είδθ, είναι όμωσ ςαωζσ ςτθν επιςτθμονικι 

τουλάχιςτον κοινότθτα ότι αποτελεςματικι προςταςία και 

διαχείριςθ ειδϊν μπορεί να επιτευχκεί μόνο εωόςον τα μζτρα 

αωοροφν και τισ περιοχζσ εξάπλωςθσ αυτϊν των ειδϊν, 

λαμβάνοντασ υπόψθ τθν ετερογζνεια και τθ δυναμικι των 

οικοςυςτθμάτων από τθν οποία εξαρτάται θ δυνατότθτα των 

ειδϊν να καλφψουν τισ ανάγκεσ τουσ, εντόσ και εκτόσ 

προςτατευόμενων περιοχϊν και ςε διαωορετικζσ χριςεισ γθσ, για 

μια ολοκλθρωμζνθ διαχείριςθ τθσ ςυνολικισ περιοχισ 

εξάπλωςθσ, τουλάχιςτον των απειλοφμενων ειδϊν. 
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